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Un şir garmond prima-datâ 14 bani, a doua-oar& 12 ban! 
a treia-eară 10 bani.

Cutremur de pământ în San-Francisco.

SeptiSmâna trecută, Miercuri în 18 I. c. 

tan grozav cutremur de pământ a nimicit partea 

cea mai mare a oraşului San-Francisco, din 

Ataerica-nordică. Cutremurul s'a întâmplat la

5 ore dimineaţa, câr.d oamenii durmiau încă. 

El n’a ţinut dtcât câteva minute, dar’ a fost 

aşa de puternic, încât s’au resturnat şi ruinat 

şi casele cele mai mari şi mai tari zidite. Cu

tremurul s’a estins şi asupra împrejurimii ora

şului, făcând mare pustiire. Dar pustiirea şi 

pagubele cele mai mari le*a făcut ui oraş. O 

mulţime mare de zidiri s'au surupat, îngro

pând sub ruinele lor un mare număr de 

oameni. Câţi s’au nenorocit, nu se ştie apriat, 

dar’ se zice că vor fi la 10,000. Pagubele sunt 

foarte mari; se urcă Ia trei sute milioane de 

dolari. Pagubele s’au făcut nu numai prin cu

tremur, ci şi prin fcc, care s’a iscat̂  printre

ruine şi s’a respândit foarte repede. Pe uliţe 

si printre ruine s’au petrecut scene grozave. 

Pentru susţinerea ordinei 3’a rânduit miliţie, 

căci s’au ivii o mulţime de hoţi, caii jăfuiau 

şi furau ce găseau. Miliţia a căpătat ordin se 

puşte fără cruţare pe aciea, cari jăfuiesc. Oa

menii scăpaţi povestesc lucruri groaznice, ce 

s’au petrecut printre ruine. Aşa de pildă un 

om s’a strâmtorit între ruine şi jur împrejur 

ardea totul. Soldaţii n’au putut sg-1 scape şi 

la rugarea lui l-au puşcat, ca să nu arză de 

viu. Totasemenea a puşcat un poliţist pe un 

alt om, ca se nu ardă.

Bisericele şi casele cele mai mari s’au 

resturnat şi s’au surpat, ca suflate de vent. 

La vre-o 200 mii de oameni locuiesc acuma 
în corturi, pănă ce vor înciripa locuinţele. 

In toată America s’au pornit colecte pentru

cei nenorociţi. După catastrofă ameninţa foa

metea, dar’ în câteva zile au sosit de ale mân

cării. Intre zidirile ruinate este şi edificiul pri

măriei, care a coitat 7 milioane de dolari şi 

al cărei chip îl dăm în alt loc al foaiei. Ei 

e acum în ruine. (
Au suferit mult şi oraşele şi satele din 

împrejurime. Aşa d. e. în Sacramento s’a 

ruinat capitoliul, un edificiu măreţ, pe care 

îl dăm în chip.
Din prilejul acesta dăm aci câteva chi

puri din San-Franciico şi împrejurime. Anume 

Capitoliul din Sacramento în stânga din sus. 

La mijloc e universitatea Stanford, apoi doue 

case mari. De desubt în stânga e o stradă, 

ear’ în dreapta un mare hote’, care şi el e 

ruinat.
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Sinoadele.
Duminecă s’au deschis sinoadele 

bisericei noastre ortodocse în Sibiiu, 
Arad şi Caransebeş. Cel din Caransebeş 
s’a amânat pănă după alegerile dietale, 
ce să fac acum.

Sinodul archidiecesan a fost des
chis cu următoarea vorbire a I. P. S. D. 
archiepiscop şi metropolit, Meţianu:

Christos a înviat!

Domnilor deputaţi!

întrunirea D voastră îa sinod arhi* 
diecesan este totdeauna un eveniment 
îmbucurător, nu numai pentru clerul şi 
poporul nostru, care V’au distins cu 
încrederea, dar şi pentru mine, care 
cu dor V’am aşteptat pentru împreună 
lucrare la desvoltarea şi întărirea salu
tarelor noastre înstituţiuni bisericeşti. 
Deci Vă salut cordial, poftindu-Vă încă 
mulţi ani de conlucrare mănoasă la 
opul cel mare al binelui şi fericirei 

noastre.

Simte mare mângăere clerul şi 
poporul no3tru, domnilor deputaţi, când 
află de întrunirea D voastră, a atâtor 
fruntaşi distinşi, în jurul Arhiereului lor, 
pentru conlucrare la dezvoltarea şi 
întărirea sfintelor noastre aşesăminte 
bisericeşti, menite a promova binele 
temporal şi fericirea eternă a tuturor.

Sunt convins dlor, că şi D voastră 
simţiţi asemenea mângăere pentrucă 
vi-Be ofere dorita ocasiune de a con
lucra la împlinirea frumoasei misiuni 
cu care v’au onorat alegătorii D voastră.

Pentru a vă orienta însă cât mai 
bine în nisuinţa D-voastră de lucrare, 
afla de lipsă a vă recomanda dlor, să 
nu vă mărginiţi a vă informa numai 
despre cele ce se vor fi făcut pentru 
neînsufleţitele biserici, şcoale şi fonduri, 
precum să mărginesc la de acestea 
unele parochii şi protoprezbiterate, —  
ci pe lângă acestea să cercetaţi mai 
ales, oare clerul şi poporul, organismul 
cel viu, biserica cea vie a Domnului, 
progresat’-a în desvoltarea şi cultivarea 
simţului rel;gios, în lumină şi cultură, 
în măsura cerută de spiritul timpului, 
apoi după rezultatele ce s’ar arăta în

F o it a .

De viu se te'nghiţă pămentul!

aceste privinţe, să Vă orientaţi în lu
crările D-voastră.

Căci precum se ştie dlor, biseri
cile, şcoalele şi fondurile sunt numai 
mijloace la dezvoltarea şi cultivarea sim
ţului religios şi la dezvoltarea facultă
ţilor sufleteşti, şi prin acestea la ajun
gerea binelui şi fericirii noastre, scopul 
ce-’l urmărim şi noi.

De aceea, pentru a ne împlini con- 
ştienţios datorinţa şi a ne achită şi de 
răzpunderea ce o avem, atât ca repre
zentanţi ai clerului şi poporului, cât şi 
ca fruntaşi din popor, datori suntem a 
cercetă acestea şi totodată a ne întreba 
şi pe noi înşine: Lucrat-am şi contri- 
buit-am şi noi în măsura recerută de 
timp şi împrejurări la cultivarea simţului 
religios şi la întărirea credinţei, şi pa
ralel cu acestea lucrat-am tot la mai 
mare dezvoltare şi a facultăţilor sufle
teşti ale poporului nostru, ca să poată 
înfrun â curentele şi lupta de existenţă 
de care este cuprins? Şi aşa oare re
compensat-am noi sacrificiile ce le-a 
adus şi le aduce şi poporul pentru in 
stituţiunile noastre bisericeşti şi pen
tru noi?

Lăsând răspunsul la toate acestea 
fiecăruia dintre noi, din parte-mi observ 
domnilor, că de toate acestea ne vom 
achita numai dacă ne vom interesa tot 
mai mult, nu numai să avem în tot lo
cul biserici şi şcoli corespunzătoare, dar 
dacă acelea se şi cercetează regulat; 
dacă vom stărui, ca preoţii şi învăţătorii 
să-şi împlinească conştienţios chemarea 
lor, dacă vom îngriji ca poporul adult 
şi tinerimea să Be cultive în măBura 
cerută de spiritul timpului. Cu alte cu
vinte, dacă noi toţi vom stărui, ca bi
sericile noa3tre să fie şi loc de învăţă
tură pentru popor, iar şcoalele noastre 
confesionale, mari şi mici, să fie izvor 
de bună creştere religioasă a tinerimii. 
Căci mărginindu-mă de aBtădată numai 
la şcoale, chemate a ne creşte tinerele 
generaţiuni, speranţa viitorului nostru, 
cu regret trebue să Vă arăt dlor, că 
unele din şcoalele elementare nu-şi pot 
împlini acea măreaţă misiune, tânjind 
greu de multe neajunsuri, cari ne in
suflă tuturora mari îngrijiri, (va urma).

R om ânia şl Grecia* Neînţelegerile 

dintre România şi Grecia, care deveniseră 

foarte mari din pricina purtării necorecte a 

Grecilor faţă de Românii macedoneni, sunt 

pe cale a sS delătura. România a statorit 

unele puncte, pe baza cărora sfi vor începe- 

tratările de pace şi cari sunt următoarele: 1. 

Grecia îşi retrage din Macedonia bandele 

urgisite. 2. Patriarhul din Constantinopol 
introduce limba română în serviciul divin fn 

comunele româneşti. 3 Libertate si autonomia 

deplină în afacerile interne ale şcoalelor româ

neşti din Macedonia. 4 România revoacă 

ordinele de escomunicare referitoare la familiile 

greceşti din România.

Procese le  m ăn ă s tir ilo r . Cum
ştim între biserica ortodocsă română şi cea 

serbă din patrie sunt procese pentru mănăstirile 

serbeşti, la care au drept şi Românii. Pro* 

cesele erau sS fie purtate la 'tribunalul din. 

Budapesta, dar Curia a hotărit, că procesele 

să se facă la tribunalele, in a căror cerc se 

află mănăstirile şi anume procesele mănăstirilor 

aflătoare în Croaţia la judecătoriile croate.

D in  L u m e .
C riza  iu  S erb ia .

Criza din Serbia, despre care'am făcut 

amintire în nrul trecut, încă nu e isprăvită. 

Alcătuirea unui nou minister d i da mari pe- 

deci; afară de neînţelegerile vamale cu 

Austro-Ungaria, face mari greutăţi Serbiei 

Anglia, care da când a fo3t ucis regele Ale

xandru n’a voit să numească încredinţat al 

său în Belgrad, numai cu condiţia, dacă să 

vor dalătura din deregătorii toţi aceia, cari au 

luat parte la conjuraţie. Aceasta e greu de 

înplinit, deoarece oficerii conjuraţi sunt aproape 

100. O telegramă mai nouă vesteşte, că 70 

din ei şi-au dat abzicerea. — Cine va alcătui 

un nou minister, nu sfi ştie; sfi vorbeşte de 

Pa sici.

Constituţia Rusiei.
Cum va fi constituţia Rusiei, nu se ştie 

apriet Din Petersburg sfi depeşeacă, că foaia 

oficioasă va publica în curând punctele de 

bază ale constituţiei şi cari sunt 7. Conform 

acestora sfi declară, că Rusia e una şi nedes

părţită; limba oficioasă e cea rusească, dar 

sfi vor folosi şi limbile locale, după o lege de

osebită; Ţarul e domnitor autocrat; va (5

»Şi dacă mi-e scris — tot sărac 

Sfi fiu o viaţă întreagă,

Cu soartea prea bine mfi’mpac,

Căci viaţa — şi ea o pribeagă— 

Sărac, dară fără păcat 

Şi Domnul sfi dea îndurare;

In razele dogoritoare 

Copilul şi mama şi tata 
Pe miriştea înţepătoare — 

Grăbesc se gătească postata. 

Desculţi sunt tustrei şi sudori 

Le curg de pe faţă mereu,

Dar’ numai bătrînii fac spor. i . 

Copilul se plînge — că-i greu.

>Vezi, măi băiete, ce soarte 

Avem noi ţăranii plugari?

Din leagăn şi pînă la moarte 

Ne trebui tot umere tari 

Sfi ducem cu bine belşugul 
De griji, suferinţe şi chin. ..

Ş i numai sudoarea şi plugul 

Mai mîngâe-al nostru suspin!»

»Eu însă nici boi n’am, nici plug

Şi voi n’aveţi hrană ’ndestul,

Eu trag ca şi vita în jug

Si-abia stiu — ce-i omul sătul:* i
Grădina şi-acest ogoraş,

Atâta-i a noastră avere — 

Trăeşte, sărmane codaş,

Cînd gura, nevoia — tot cere! <

»Dar’ numele Celui de sus 

Se fie în veci lăudat.

In Trinsul nădejdea mi am pus 

Şi mi-a dat muşchii de fier 

Şi sănătatea deplină 

Şi’n arşiţă, ploaie şi ger 

Eu merg tot cu fruntea senină<,

»Din zori până’n noapte muncesc 

Se nu se deşerte cel sac 

Şi toţi, câţi mfi ştiu, m’arvonesc, 

Mfi cată ca iarba de leac —

Căci, fie zi scurtă ori lungă,

De toţi, ca de mine, mfi’ndur;

Eu ştiu, ce e banul în pungă 

Şi ziua de muncă n’o fur!<

w aidv j vlUB lIl oi vU ld l

Vezi, asta e vorba cea mare 1<

»Âşa îmi spun cărţile sfinte

— Cât pot şi eu sfi le desleg - 

Şi partea aceasta cuminte 

Şi tata-mi spunea s’o aleg.

Şi nu mfi las eu înşelat 

Căci sufietu adînc mi-e pătruns 

De celce viaţa mi-a dat 

Şi-odată-mi va cere rfispuns*.

»Eu trebuie se lupt cu aleanul, 

Dară doresc, că cu tine 

Sfi nu se prea lupte duşmanul 

Ci tu sfi trăieşti mai în bine: 

Băiete, te ţine de carte 

Şi eu îţi voiu da dela gură»
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Vederi din San-Francisco.

Mai dăm aci trei vederi din nefericitul orasj
San-Francisco, care a avut să şuiere atât de mult.

De-asupra în stânga e o schiţă a ora

şului, ear jos e vederea generală şi în dreapta 

e .zidirea primăriei, acum ruinată.

Aci amintim, că San-Francisco e unul 
din oraşele mai mari ale Americei de/ nord.

Are 400 mii de locuitori şi e centrul comer

cial al Californiei.

Ştirile mai noue vestesc, că ploaia a 

stîns focul, care a făcut mari pagube şi în 

fabricile de năi ale statului. J'
In 24 c. s’a sîmţit earăş un mic cutre

mur, dar pagubă n’a făcut. Americanii nu

primesc ajutoare băneşti din streinătate, ci 

voesc, ca ei singuri se ajute pe cei din San- 
Francisco. Colectele să iac în stil mare.

Ruinele se curăţă, ca se se poată apuca 

de zidit.

libertate religionară, dar trecerile de ia o 

religie la alta să vor ficsa prin lege etc. 

Parlamentul sfi va întruni negreşit în 10 Maia c.

S t i r l  m ^ r n n t e .*

Noul contract anglo-tibetan recuneasta protec- 

tciatal Chinei asupra Tibetuloi; pentrn negoţul Indiei 

t o t  fi deschise câteva pieţe tib«taxx®.

Sinoadele.
Sinoadele bisericei ortodocse române 

s’au întrunit ca de obiceiu la Dumineca To- 

mei, în toate trei centrele eparchiale.

Numai sâ ştiu că ai parte 

De scumpa învăţătură t*.

> Gândul acesta de Domnul

Mi-e dat se te fac fericit

Si n’o se mă prindă nici somnul,

Pîn’ nu l’-oi vedea împlinit.
Şi dacă 'mplinit l'oi vedea 

—- Cum cred c’o s’ajute Preasfîntul
Iar’ tu de ţăran — ai uita:

De viu să te ’nghiţă pământul!

Din «Şcoala* (Cernăuţ.) 8. Morarisî,

C e t ito r u l©  
lăţeşte „Foaia Poporului' 

cunoscuţii tâi! ZI

între

Sinodularehidieeesan.

Sinodul arehidieeesan din Sibiiu a fost 

deschis cu frumoasa vorbire a I. P. S. Sale 

Meţianu a cărei publicare o începem în alt 

loc al foaiei.
Şedinţa I. de Duminecă şi a II de Luni 

a fost mai mult formale şi de constituire. De

putaţii şi-au predat credenţionalele, apoi s’au 

făcut verificările şi s’au ales biroul şi comi

siunile. S’au presentat apoi rapoartele con

sistoriale şi alte acte intrate, cari s’au împărţit 

comisiunilor.
In şedinţa a III ţinută Mercuri au ra

portat comisiuniîe: verificătoare asupra prote

stelor contra unor alegeri, apoi comisiuniîe 

organizătoare, bisericească, şcolară şi financiară 

despre rapoartele consistorului, cari se pri

mesc cu unele observări, făcute de comisiuni.
Tot în şedinţa III s’au făcut unele pro

puneri de însemnătate. Intre aceste amintim 

doue ale dlui prof. Dr. Petru Span, privitoare 
una  la  monografiile şcoalelor, ear' cealaltă 

privitoare la mai marea îngrijire şi interesare 

ce trebuie să o dea preoţimea noastră popo

rului ţăran. Propunerile s’au dat comisiunilor 

şcolare şi bisericeşti.
O altă propunere a făcut Escelenţia Sa 

dl arch. şi metr. în ce priveşte neînţelegerile 
din Braşov şi cari ameninţă greu instituţiunile 

de acolo. Pentru a vindeca acest rău, Escel. 

Sa propune, ca sinodul să binevoiască a cer

ceta lucrările consistoriale in acea causă, şi a 

se pronunţa, după cum va afla cu cale, apoi 

a arăta şi’din parte-şi masurile de lipsă, pen

tru vindecarea răului.

Sinodul primeşte propunerea spre a o 

desbate şi spre acest scop alege o comisiune 

deosebită, compusă din 6 membrii, cărora se 

predă propunerea pentru a o studia şi apoi & 

raporta sinodului.

Joi s’a ţinut a IV-a şedinţă, în care s’au 

desbătut mai departe rapoartele comisiunilor.

Sinodul diecezan din Arad.

Sinodul din Arad a fost deschis prin o 

vorbire, plină de învăţături, a Preasfinţiei Sale 

episcopului Papp. Vom da şi aceasta vorbire, 

întru-cât vom avea loc în nrii viitori.

La slujba dzeească, ce s’a făcut ca de 

obiceiu la toate sinoadele, Preasfinţia Sa a 

hirotezit (sfinţit) pe vicarul Vasile Mangra 

întru archimandrit.
In şedinţele dintâiu, ca şi în Sibiiu, s’att 

făcut verificările deputaţilor şi s’au ales 

comisiuniîe.

Sinodul diecezan din Caransebeş.

Sinodul din Caransebeş s’a întrunit şi 

el, dar după vorbirea de deschidere a epis

copului şi-a amânat şedinţele pănă după 
alegerile pentru dietă, cari să încep în 29 1. c

înşelători.
E rea lumea şi seracă, rei şi să

raci sunt şi oameni din ea. Dar’ seracl 
pot fi oamenii, se fie şi de omenie, se 
nu înşele pe nimenea. 

Vedem zilnic, că din causa traiului 
greu şi a sărăciei foarte mulţi părăsesc



vatra strămoşească şi ’şi iau băţul 
de pribegie spre altă lume, pentru a-şi 
afla un traiu mai bun.

Aceste călătorii sunt împreunate 
ca spese mari, griji multe, ba adeseori 
cu primejdie, ear’ peiângă acestea şi 
cu înşelătorii.

Aşa sunt agenţi înşelători, cari în
deamnă pe osmeni să plece în lume, 
ducându-i pe câte căi rătăcite, precum 
am putut ceti de mai multe ori în co
loanele acestui ziar, ear după ce ajung 
călătorii la locul designat, ear’ îi aş
teaptă alţii de ceia parte, smâcind din 
mâna călătorilor bani, căci vezi Doamne 
\e va da lor unde se lucre, când colo 
vorba e baltă, ear’ bani şi om ca’n 
palmă. Sfaturi încă li sa dât oamenilor, 
dar’ la unii fără a ţinea samă de ele.

Atâta am voit să ating, şi se a* 
trag atenţiunea călătorilor asupra acestor 

înşelători.
Cât pentru iubitul popor român, 

am se amintesc că agenţi înşelători şi 
noi avem ca droaia. Zicem de multe 
ori vai reu ni e, greu jug ne apasă gru
mazul, tot să plătim pănă-i lumea.

Da dacă trăim trebue bagsama să 
plătim, dar' din cele mai de multeori 
plătim ce n'arfi de lipsă şi la cari n’am 

fii siliţi.
Să fim cu mare precauţiune căci 

fie ce vagabund aşa ne poate înjuga 
grumazul încât abia vom putea resufla. 
Dacă e rău în lume şi ei caută după 
bine, şi unde? îa noi, la opincari, căci 
de n’au bani gata au pământuri şi apoi 
advocaţi sunt şi te beleşte.

Aşa spre pildă vine un agent cu 
icoane, ce le vinde pe rate, în preţ de 
20 cor. şi nu merită mai mult ca, mult 

“ să zic 4 cor. Altul vine cu o maşină de 
cusut, o vinde cu 160 cor. şi o poţi 
cumpăra cu 60—70 cor.

Vine altul cu pluguri şi alte scule 
economice şi le vinde cum lui îi place 
lăsându-le în spatele celui ce le cum
pără. El sgentul se îndestuleşte nu
mai cu subscrierea cumpărătoriului lui, 
bani nici nu-i trebue, ba nici că cere, 
lui numai cambiu acela îi este bani şi 
profitul.

Să bagi bine de samă iubit popor, 
căci mulţi înşelători de aceştia vă de
schid uşile, şi mulţi dintre voi plâng şi 
blastămă urma astorfel de oameni. La 
început până te poate înşela e foarte 
măgulitor, ba îţi plăteşte şi beutură, 
dar’ după ce ţi-ai scris numele la el, 
mai vorbeşte cu el mâne - poimâne 
de poţi.

Ch ar pentru aceea că am văzut 
mulţi oameni înşelaţi din partea ace- 
Jora, unii într'un chip alţii într’altu, îţi 
zic iubit popor, dacă ai ceva de cum
părat, dute la învăţător ori preot, care 
prea bucuros Iţi va da îndrumările, îţi 
va procura ceia-ce ai de lipsă de-a- 
dreptul şi nu prin străini, care marfă 
nu-ţi va fi aşa scumpă şi cu mult mai 
bună ca aceluia.

Afară de aceştia mai sunt înşelă
tori cari se numesc şipişi, adecă tâlhari 
cari te fură la amiazi. Aceştia şed prin 
colţuri la străzile oraşului, unde aşteaptă 
să vină drumariul. Aceştia sunt trei 
patru la un loc. Ei se joacă de-a căr
ţile şi numai cu trei cărţi,
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Se joacă unul şi ceialalţi prietini 
pun pe cărţi, fâcendu-se că ei sunt 
străini faţă de cel cu cărţile, ademenind 
trecătorii să se joace şi ei. Şi nu ara
reori am vfizut că au dădut peste ast
fel de om slab, care s’a pus cu ei la 
cărţi, ducându i şi cel din ur<nă cru- 
ceriu, ba şi câte 80 fll, cari apoi vă
zând banii în mâna lor o iau la sănă
toasa. Ear’ omul rămâne smulgându-şi 
părul, dar’ ce folos.

Mi-s’a dat ocasiunea a vedea cum 
zic, nu odată şi când am grăit să se 
lase mi-o grăit aşa: taci măi omule, că 
nus a-i tăi banii! doar' nu mi oi lăsa 
la el cei cari i-a dobândit pănă acum!

Românul altcum e aşa că el numai 
din jpăţania sa poate învăţa şi ear’ el 
e aşa, că dacă nu te cunoaşte fie acela 
ori şi cine, la el eşti »tu« şi nu Dta.

Vezi iubite popor câţi şarlatani şi 
câte blăstămăţii se fac în lumea aceasta, 
ar face bine ea fiecare român să se fe
rească de aşa fel de oameni şi săşi 
caute de drum.

Acestea le pun la inima fie căruia 
şi să grig^ască fie care de puţinul seu 
căci zilele grele sunt.

Abrudan Toboleanu.

Plantarea de pomi din Poplaca.
In scopul deprinderei poporaţiunei 

noastre cu cultura pomilor, «Reuniunea 
română agricolă din comitatul Sibiiu«, 
pe lângă poveţele, ce le dă cu toate 
prilegiurile, procură an de an şi îm
parte mai multe mii pădureţi de dife
rite soiuri, procură şi vinde altoi cu 
preţ redus, aranjază cursuri de pomă- 
rit etc. etc. Pe lângă acestea, în sco
pul cultivării a mai puţine, dar* mai 
bune şi mai alese soiuri de poame, 
Reuniunea dăruieşte membrilor din fie
care comună câte un altoi măr pătul, 
pe care trimişi de ai ei îi plantează în 
grădinile membrilor.

Dăruiţi cu altoi meri-pătuli, în pri
măvara de faţă au fost membrii cu lo
cuinţa în comuna Poplaca. In anii tre
cuţi dăruiţi au tost, încât îmi aduc a- 
minte, cu asemenea altoi membrii Reu
niunei cu locuinţa în Sălişte, Gurarîului, 
Tilişca, Sadu, Poiana, Roşia-săs., Sibiel, 
Slimnic, Tălmăcel, Sebeşul-sup., Apoldul- 
inf, Mohu, Fofeldea, Boiţa, Galeş şi 
Aciliu. Va să zică Reuniunea în cei 
18 ani de activitate ai sei în nu mai 
puţine de 17 comune a lucrat oare-cum 
direct la cultura pomilor.

încât pentru plantarea altoilor din 
Poplaca, aceasta s’a făcut Miercuri In 
29 Martie n. c., sub conducerea mem
brului din comitet, dl prim-pretor Petru 
Draghits din Selişte, asistat de secre
tarul Reuniunei, dl Vie. Tordăşianu, de 
membrii Reuniunei dnii învăţători Petru 
Giura şi Ioan lacob, ambii din Sălişte 
şi Ioan Stoia din Orlat. La plantare 
au asistat un frumos număr de eco
nomi din Poplaca şi toţi copii de şcoală 
în frunte cu învăţătorii lor.

După-ce dl Drâghits arată scopul 
ce Reuniunea agricolă îl urmăreşte prin 
această lucrare, învăţătorul Stoia ne vor
beşte pe larg şi într'o limbă de tot în
ţeleasă despre cultura pomilor. D-sa 
Începând dela prăsirea pădureţilor ne 
şpune, că cei mai potriviţi, cei mai
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trainici sunt cei tineri, aduşi din desi
şul pădurilor, pe cari însă îi întrec cei 
sămănaţi ca grâul, adecă cei prăsiţi din 
sămânţa merelor şi perelor pădureţe, 
din care ain tescuit oţătul. Aceşti pă
dureţi trebue altoiţi pănă sunt încă ti
neri şi cât se poate aproape de supra
faţa pământului şi aceasta pentru mo
tivul, ca mlădiţa nobilă, întrebuinţată 
la altoire, să nu fie espusă la. diferite 
stricăciuni Altoii, scoşi din aşa zisa 
şcoală de pomi —  se supun la o pro
cedură, ce pe toţi ne-a surprins, din 
pricină, că dl Stoia prin mijlocirea 
foarfecilor —  a tăiat fâră cruţare a- 
proape toate rădăcinile lungi, cum şi 
aproape toate crengile tinerilor altoi, 
aduşi din Sibiiu, lucru, pe care ni-Fa 
esplicat astfel: »Tai rădăcinile lungi, de 
oare-ce acestea sunt păgubitoare cre
şterii pomului, din causă, că au să se 
întindă cât se poate în adâncime, unde 
pâmântul e de tot sărac, rădăcinile 
scurte, ce rămân după tăiere, capătă 
mulţime de rădăcini subţiri ca aţa, tot 
atâtea guri ale pomişorului, cari îşi sorb 
nutremântul din pământul mai deasupra, 
în care se ramifică; tai mai departe 
mulţimea crengilor cu scop de a reduce 
părţile, ce reclamă nutremeatul la mi
nimul posibil şi aceaBta cu scop ca 
crengile rămase să poată fi provăzute ca 
belşug de nutremânt.

Trecând apoi la însăşi plantarea, 
află, că gropile, ce noi le facem s&nt 
mult prea adânci şi mult prea înguste, 
căci pomul îngropat în adâncime cu 
greu se ridică la sjprafaţă; de oare-ce 
’i-am îngropat şi trunchiul, care numai 
deasupra solului poate să vieţuiască, 
ear’ strimtarea gropilor aduce cu sine, 
că pomul aflând resistenţă în pământul 
nelucrat, este silit a apuca cu rădăcinile 
spre adâncime, unde nu află nutrămân- 
tul de lipsă. Parul, de care se leagă 
altoiul, are şi el rol important în vieaţa 
ulterioară a altoiului, încât altoiul legat 
de acesta, nu este espus vântului şi 
altor neajunsuri elementare; acest par 
înfipt cât se poate de adânc în pământ 
să nu treacă cu lungimea în sus peste 
lungimea trunchiului, adecă să ajungă 
numai până la coroana pomişorului.

Dupăce dl Stoia ne-a mai vorbit 
despre îngrigirea ce s’o dăm pomişo- 
rului, s’a oprit asupra culesului şi a 
valorizării poamelor. Terminată lucrarea 
cu plantarea pomului în curtea primă
riei comunale, am trecut în cimiteruî 
bisericei, unde plantarea a fost însoţită 
de noaue poveţe date de dl învăţător 
Giura. Din această lucrare de înteres 
economic, cred, că mai mare şi mai 
imediat folos va trage dl primar Tă- 
nasă din Poplaca, care se găseşte 
preajma înfiinţării unui pomet întro fru
moasă grădină a sa, ce se găseşte si
tuată întro parte foarte potrivită dela 
marginea dinspre Sibiiu a comunei.

Petrecerea mea în Poplaca. dovedi 
mi-a dat, că economii de acolo sunt 
deştepţi, harnici şi dornici de a a£I$ 
noue şi noue isvoare de venit

Lucrarea terminată am fost chie- 
maţi la masa bogată a dlui notar ş* f 
doamnei Gsorge Comşa, cari ambit 
poartă viu interes cauzelor noastre-*

»Ca aol este D-zse.*
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F1STEÂ ECMOIICl
Gunoiul.

(Urmare şi fine.)

Cel mai ban aşternut este cei de 
paie de grâa şi săcară, de oare*ce a- 
cestea an goluri mai mari, ca celelalte 
şl astfel absoarbe mai multe părţi din 
ud şi balegi.

Pentru o vită mare, se socotesc 
ca aşternut cam 4 thilograme de paie 
pe zi, ear’ pentru an viţel numai pe 
jumătate atâta. Un chilogram de paie 
de grâu sau săcară, absoarbe câte patru 
litri de ud; cele de orz şi ovăs numai 
pe jumătate atâta; ear* rogozul şi frun
zele ceavend goluri mai mari, abia pot 
absoarbe câte un litru.

Cu cât se lasă aşternutul mai mult 
sub vitele cornute, cu atât se face gu
noiul mai bun, deoare ce golurile paie
lor au timp mai mult de a se putea 
umplea cu udul şi balegile mai moi şi 
astfel pot ajuta mat curând descompu
nerea şi ferberea lui. De [aceea In u- 
nele economii mai mari, gunoiul nu se 
scoate aşa des de sub vite, ci ceva mai 
rar. In asemenea caşuri, grajdurile se 
fac ceva mai înalte şi cu esclile mişcă
toare, ca adecă acestea să se poată ri
dica şi slobozi după trebuinţă.

In împrejurările, în cari se află 
economii noştri însă, aşa ceva e foarte 
greu. Este de ajuns, dacă gunoiul se 
lasă sub vite pănă când credem, că 
aşternutul s’a umplut bine de ud şi 
balegi mai moi, pentru că dacă nu se 
lasă atâta, ci se scoate aşternutul mai 
săc pe grămada de gunoiu, atunci gu
noiul de regulă mucezeşte şi astfel apoi 
nu are mai nici un preţ pentru eco
nomia câmpului.

Pentra a încunjura aceasta, este de 
xecomândat a face grămada (platforma) 
de ganoiu ceva mai afundă in pământ 
şi cam în dos, unde să fie adăpostită 
şi contra vânturilor şi a câldurei, apoi 
e bine a mai arunca din când în când 
pe ea şi udul, ce se scurge din gunoiu 
sau grajd, ear’ iarna e bine a arunca 
câte odată şi zăpadă, dacă presupunem 
că gunoiul nu are destulă umezeală, ca

să poată ferbe, mai departe e bine a 
planta în jurul grămezii şi câţi-va fră- 
gari, cari prin umbra lor încă împe- 
decă evaporarea materiilor nutritoare 
ale gunoiului.

Precum eBte păgubitor a arunca 
gunoiul, când se scoate de sub vite cu 
furcoiul în toate părţile, apoi a lăsa 
udul ca să se scurgă din grajd sau gră
madă, fără a-’l întrebuinţa undeva, tot 
aşa de păgubitor pentru plugărit este 
şi a duce gunoiul pe câmp şi acolo a’l 
lăsa în grâmcjoare mai mici, timp uitat 
în arşiţa soarelui, espus vânturilor şi 
ploilor, pănă când se scurge din el 
toată puterea nutritoare.

Lucră deci tare greşit economii 
aceia, cari socotesc gunoiul vitelor ca 
de o materie nefolositoare, de care 
voesc a se scăpa cât mai curând şi cu 
ori-ce preţ; lucră tare greşit şi aceia, 
cari lasă grămada de gunoiu din curte 
de o risipesc porcii şi alte vite în toate 
părţile: unii ca aceia se aseamănă ne
bunului din poveste, care şi-a aruncat 
punga cu bani într’un lac afund şi apoi 
a început a striga cât îl lua gura, că 
moare de foame. Aşa pat şi plugarii, 
cari fac astfel de greşeli cu gunoiul! 
Se căesc după aceea, că au dus atâtea 
şi atâtea care de gunoiu şi totuşi au 
avut culesuri slabe. Vezi bine, că cu
lesurile au fost. sUbe, dacă şi gunoiul 
a fo3t rău, muced şi fără nici o putere 
nutritoare în el. |0an georgesca.

Duşmannl omenimii.
— Oftica sau boala uscată —

de Isidor Dopp.

Poporul nostru are o zicătoare : 
>apără-ne Doamne de relele văzute şi 
nevăzute*, sub cari e a să înţelege mai 
cu seamă ori ce boală, ca holera, ciu
ma, lingoarea şi altele, cari azi sunt 
dovedite ca pricinuite de nişte fiinţe 
nevăzute cu ochiul gol, cari totuşi însă 
pot fi vgzute cu deosebite instrumente 
(cu sticle măritoare) şi cari să numesc 
baccile.

Poporul nostru personifică bolile 
mai ales în poveşti sub diferite chipuri 
de babe urite, spirite rele, cari îşi au

Lumea ţara s£-i cunoască,

Ba nyiom faşe ş'un vlădhică 

Pă hâl de nyio da palincă 

Şi cu capul buhaha 

Si cu burta tanana,

Pe uliţe vom eşi 

Ungurii nyior aldui 

Unyii nyior zişe »urfi<

Alţii băgău nyior cinsti 

Iar’ doamnele unguroi 

Şi-or faşe fală cu noi,

Parcă ’1 văd pe Parpanjel 

Cum umblă de uşurel 

Pănă la cănţălărie 

C'o mantauă de anglie 

Petece pe ea o mie.
Al. Bersan.

Că o fost din împrumut.
— Anecdotă. —

— »Ai păţit-o, măi ţigane*.

—  »Cum aşa nene Ioane i

— »Cum aşa, dar’ nu vtzi binr, 

Că n'ai ntd haine pe tine.

originea în neguri depărtate'şi fac parte 
din filosoHa lui străveche.

Din aceasta credinţă urmează fatal 
întreg sistemul de medicină poporali 
cere stă din descântece foarte asămă- 
nătoare întră dânsele. Mai din toate să 
vede scopul descântâtoriului, care este 
a îngrozi spiritul cu vorbe ameninţă
toare, trimitându-1 în creerii munţilor, în 
codrii neumblaţi, ori în fundul mărilor 
să nu mai poată face oamenilor rău.

Buruienile şi lucrurile întrebuinţate 
au adeseori tot rolul de-a spâria duhu
rile, ca să fugă din trupul bolnavului. 
Stim acum, că sunt unele boale mai 
puţin pronunţate, de cari unii bolnavi 
să îndreaptă chiar şi firă vr’un medi
cament. Ştiinţa esplică faptul acesta 
aşa, că celulele organismului lor sunt 
mai puternice şi ucid microbii, cari 
străbat în sânge, ori că microbilor nu 
le convine otrava Becretatâ de unele
oi g ane şi atnncia per fără ca măcar să 
se poată înmulţi.

Dar’ ştim şi acea, că unii bolnavi 
mai slabi de construcţie dispar foarte 
curând şi pentru vecinicie in recele 
pământ, atunci poporul zice că bolna
vul nu a avut leac, nici zile, căci de 
sunt zle, nu mai este şi leac.

Cu alte cuvinte poporul român să 
încrede mult în soarte. De ce-i este 
omului dat, nu scapă nici în groapă.

Nu e vorbă şi aici e ceva bine, 
căci doar nu-i nici un rău, fie cât de 
mare, ce se nu aibă în sine şi binele, 
ear’ binele acela să poate constata in
tru aceea, câ-’l face să nu fie omul 
fcicos, şi-i dă credinţă.

E dovedit însă şi aceea că popoa- 
răle, cari au lăsat totul pe sama întâm- 
plărei şi a spiritelor rele ori bune, au 
rămas mereu în urmă In boli şi în 
sărăcie; dincontră neamurile, cari nu 
şi-au uitat de proverbul »sjutăte, că şi 
Dumnezeu te va ajuta*, înaintează cu 
paşi gigantici spre progres.

E timpul cred, ca bogatul şi săra
cul, orăşănul şi săteanul, cărturarul şi 
cel fără de carte cu toţii împreună să 
înţălegem, că a sosit vremea a-ne da cu 
toţii mâna pentru a lupta în potriva duş
manului obstesc, şi să năzuim fie care 
după puterea noastră, prin sfaturi şi

C’o venit esecutoru 

Şi ţ’o dus şi ţolişoru*.

— »Asta nu-i cu supărare 

Că mi-1'o dus pentru dare,

Câ ţol nene n’am avut 

Că a Iost din împrumut!«

Teodor A. Bogdan

Poesii poporale.
— Adunate de pe iei de pe colea. —

Greblate ţi netezite 
Şi ]a lume împâiţite.

de Parteniu Giurgescu.

(Urmare.)

Fostu mi-o lumea pe mânu 

Da nu mi-o fost mintea bună,

Că mi-o fost mintea buiacîl 

Şi firea copilărească.

Io-s fecior de cosaş mare 

Luaiu coasa la spinare,
M8 duseiu în ret la coasă,

V e s e l ia .
foiţa glosaoaţS a >Foii Popotalui«. —

Gloria hai ţigănească.
Ţiganii din astă ţară 

Temându-sS de ocară 

Că graiul li s’ar lua 

Prinsu-s’au a judeca:
>Cum? limba noastră hai dulşe, 

Ungurii vreau să ne-o ’mbuşe 

SS nye dghea hai ungurească 

In loc dghe hai ţigănească? 

Huna ca hasta nu răbdăm 

Mai binye resboiu purtăm î 

Săbii nyior laşe covacii 

Doba nyior batşe dobaşii 

Şi cu toţii nyom aduna 

Pentru limbă nyiom lupta 

Pe unguri dacă i-om batşe 

Apoi să mai vezi dreptatse 

faşem popi dghin viţa noastră
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prin pilde, ca si înlăturăm toate ne
ajunsurile, ce înlesnesc propăşirea lui. 
Să ne pătrundem de ideia şi să dove
dim semenilor nostrii, că pentru doctori 
viaţa unui om bogat sau sărac e sfântă, 
şi nu fără de jale văd ei stângându-să 
flacăra unei vieţi,

____________ (Va urma.)

Expoziţia din Bucureşti.
(Urmare şi fino.)

Castelul apelor, construit în între
gime din piatră, e una din clădiri, cari 
va atrsge mai mult atenţia vizitatorilor, 
din causa turnului înalt, după asemă
narea Turnului lui Ţepeş. Castelul e 
aşezat în partea stângă a palatului ar
telor, şi va servi la răspândirea apei 
In exposiţie, la facerea jocurilor lumi
noase ale apei. Din înălţimea turnului 
se vede întreaga exposiţie şi întreaga 
Capitală.

Restaurantul cl. I. e o drăguţă 
construcţie în stil românesc, la dreapta 
palatelor artelor. In faţa restaurantului 
sunt 2 terase, pe cari vor fi aşezate 
mese pentru vizitatori. De pe aceşte 
terase se poate vedea de asemeni în
treaga expoziţie. Acest pavilon a fost 
închiriat cu 20,000 lei pe tot timpul 
expoziţiei.

Imediat la spatele «Castelului ape
lor* se întinde un şes. Aci se va con
strui o cârcimă, după modelul celor dela 
ţară. In faţa cârcimei, pe terenul plan 
se vor organssa >h©ri«, jocuri gimna
stice, »oina«, etc.

Casa Bucovinei represintă întocmai
o casă cu întreaga gospodărie a Ro
mânilor din Bucovina. Casa e construită 
toată din stuh şi lemn împletit. Inlă- 
untru găseşti toată gospodăria: cameră 
de locuit, bucătărie, grajd pentru vaci. 
In curte un puţ, coteţ pentru pasări.

In apropierea casei Bucovinei se 
va construi şi o casă tip a săteanului 
din România, şi una a Românilor din 
Macedonia.

Grota fermecată e la spatele casei 
Bucovinei. E o prăpastie în forma unei 
circomferinţe, în mijlocul căreia se află 
un arbore g’gantic. In această grotă 
se vor face diferite atracţiuni pentru 
public.

Cosîiu doue-tri porloage 

Foamea la parnent me trage,
Me uitaiu la resărit 

Vezuiu pe toanta venind,

C’un cap mare negreblat 

Cu mfilaiu nesărat 

Cu borşu nestrecurat,

Cu lingura de sub pat,

Cum o-am vez’t m’am saturat,

De departe i'am strigat:

„Dute toanta c’am mâncatu.

Mai cosîiu, cât mai cosîiu,

Mai cosîiu păn’ la ameaz 

Tot cu lacrămi pe obraz,

Mă uitaiu cătră sfinţît 

Vezuiu pe mândra venind,

Cu pogacea în chindeu 
Cu vin roş într’un canceu,
Xmaiu coasa de picior 

Me puseiu jos pe resor 
Şi m’apucaiu de mâncat 

«Şi mândruţa de mustrat,

„De ce-am fost Joi sara în sat?~ 
jFoarte reu io m’am jurat:

Ia faţa «Palatului artelor* se află
o pivniţă care datează de pe timpul 
revoluţiei dela 1848. Pivniţa aceasta 
are două caturi şi e de o lungime co* 
losală. Comisariatul expoziţiei s’a gândit 
sâ facă din ea o atracţie pentru vi
zitatori.

In primul cat va fi instalată o sa
lină, iar’ în catul al doilea o cârcimă 
răcoritoare.

Un ascensor va înlesni publicului 
visitarea acestei pivniţe.

Pe un mic deal, în faţa «Castelului 
apelor« se va instala o baterie de tu
nuri, în care se va imita «Bateria Ca
lafat* care a tras primul foc în r&boiul 
româno-ruso turc.

La spatele «Palatului artelor», se 
află un teren întins, până în şoseaua 
Şerban Vodă. Pe acest loc se constru- 
este pavilonul spitalelor Eforiei, al în
chisorilor, etc.

In fund vor fi grajdurile construite 
în formă de potcoavă. In ele se vor 
putea admira toate animalele domestice 
din ţară.

Imediat la întrare în şosea, pe o 
întindere de câteva hectare, de acum 
doi ani s’au început lucrările pentru fa
cerea unui frumos parc, care să fie un 
loc de distracţie si de adăpost contra 
căldurilor tropicale din timpul verei, 
pentru locuitorii din această parte a 
oraşului.

Alegerea terenului dela Filaret pen
tru organisarea expoziţiei a fâcut ca 
acest parc să fie cât mai înfrumseţat. 
In adevăr, peste tot s’a făcut nouă plan- 
taţiuni, s’a nivelat terenul, s’au construit 
chioşcuri, avuz ari etc., dând o înfăţişare 
pitorească a acestui parc.

Pentru ca să ni se dee o idee de
spre jocurile şi distracţiile Romanilor, 
comisariatul expoziţiei a avut nimerita 
idee să construească nejte arene ro
mane, cari prin construcţia lor solidă 
vor rămânea în viitor ca o icoană a 
or/ginei noastre.

Arenele romane sunt construite 
între institutul metrorologic şi biserica 
Cuţitu de argint. In faţă e scena, jur 
împrejur 40 loge, despărţite între ele prin 
colonade, iar’ dedesuptul logelor, în formă

— „Că de am fost Joi sara ’n sat 

Să-mi fie moartea de spânzurat, 

Funia de tăieţăi 

Furcile de pătrânjei,

Cocoş fript hoher se-mi fie 

Cupa de vin mărturie. “

Şi mândruţa s’a jurat:

Că de-o şest cu cineva 

Să o uşte Precistea,

Ca frunza alunului 

In postu Crăciunului,

Ca pe firuţu de iarbă 

In câşlegile de iarnă,

Te cunoşti mândră, cunoşti 

Te cunoşti mândră pe ochi 

Că-ţi stă gându tot Ia popi 

Ştergete mândră la gură,

Că popii-a la învăţătură,

Ştergete mândră pe nas 

Că popii s’o dus la Blaj.

____________  (Va urma.)

de amfiteatru, sunt un şir de scări şi 
bănci pentru spectatori. In total arenele 
romane sunt încăpătoare pentru 5000 
persoane.

Biserica Cuţitu de argint e cuno
scută de ori-ce cetăţean al capitalei. 
Această biserică însă, care a trebuit să 
între în raza expoziţiei, nu era într’o 
stare tocmai prezentabilă din causa ve- 
chimei. De aceea s’a decis să se con
struească o nouă biserică alături de 
aceasta, după asemănarea celei dintâiti. 
Cum timpul era scurt şi frigul ernet 
nu permitea construcţia, s'a decis fa
cerea unei cutii gigantice de scânduri 
—■ mai mare ca biserica — şi în inte
riorul căreia să se înceapă clădirea bi
sericei.

Odată gata această cutie, ea a fost 
căptuşită cu hirtie, care să împedece 
intrarea frigului.

In interior s’a fâcut foc şi astfelL 
la o temperatură de 14 grade căldură, 
lucrările au început în luna Dacemvrie; 
iar’ azi după un interval de 3 luni, bi
serica a fost ridicată, fiind construită 
din peatră şi cărămidă refractară.

In felul acesta a fost construită nu
mai bursa din Paris.

Mai jos de arenele romane, Un
garia a reţinut un Ioc mare, cu o po
ziţie admirabilă, chiar în faţa şoselei 
şi avănd vedere înspre lac.

Aci au început lucrările pentru 
construirea pavilionului, unde Ungaria 
va expune mai ales produsele indu
striale.

La dreapta acestui pavilon, do
meniile coroanei construesc un pavilon 
în stil românesc, unde se vor putea 
admira toate bogatele produse de pe 
aceste întinse domenii.

Ia faţa pavilonului Uagiriei, pe 
partea stângă a şoselei Filaret, Austria 
a început deasemeni construcţia unui 
pavilon, care va fi unul din cele mai 
mari din expoziţie. Austria va expune- 
de asemeni toate produsele ei indrustriale.

Fântâna Cantacuzino, care se află 
pe şosea va fi de asemeni reparată.

Cam acestea Bunt lucrările oficiale. 
Bine înţeles că n’am redat decât o slabă 
descriere. Expoziţia va fi mult mai gran
dioasă.

Paviloanele număroase, făcute din 
iniţiativă particulară, plantaţiunile, etc., 
vor contribui mult la înfrumseţarea ei.

Banca de asig. „Transilvania/1
In sala de şedinţă a magistratului din 

Sibiiu s’a ţinut în 17 1. c. adunarea generală 

ordinară a băcii generale de asigurare mutu

ală »Transilvania« sub presidiul presidentului 

institutului Dr. W. Bruckner. Din raportul de 

gestiune distribuit membrilor estragem urmă
toarele :

Referinţele economice în genere foarte 

nefavorabile din 1905, s’au resimţit îndeosebi 

în branşa asigurărilor contră locului, atât pris 

achiziţiile foarte îngreutate cât şi prin încassă- 

rile nemulţumitoare a sumelor de premii. Per* 

cepţiunile de premii în ramul focului s’au 

sporit în consecinţă numai puţin, mai ales că 
aproape întregul rest al afacerilor dizolvate 

din Ungaria-de-sus au ajuas Ia stornare. Astfel 

sa întâmplat, că intratele de premii neto au 

crescut abia la Cor. 340.711-10. Din contră*
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-33e poate constata după valoarea asigurată, 

Keare a ajuns pănă la concurenţa sumei de cor. 

90.981.088-—, că afacerile de foc tind spre 

sanare. Anume asigurările stornate în anul 

1905 privesc în sumă prevalentă acoperişuri 

; moi, pănă ce valoarea asigurată a acoperişu

rilor solide s’a urcat cu mai bine de 3 mili

oane coroane la cor. 64,798.253-—. Acoperi

tele de lemn s’au sporit numai cu cor. 700.000 

şi valorile asigurate în această categorie rep

rezintă cor. 20,429.589'—, ear’ la asigurări de 

paie cor. 3,489.210.— şi la asigurări în liber

- cor. 2,264.036*—

Sumele de despăgubire solvite au fost 

?;|n 1904 de cor. 459.574-32, ear’ în anul 1905 

cor. 219.438-55, va se zică cu cor. 240.135.77 

. sau cu 52a/a mai mici. Din despăgubirile sol

vite în 1905 au fost asigurate cor. 129.272-34 

. adecă 58%.

Contul de profit şi perdere al secţiei

- asigurărilor de foc se încheie după solvirea 

intereselor de 5-4®/, după obligaţiunile fon

dului de întemeiere şi după eiectuirea de amor

tizări mai mari cu un excedent de cor. 1609 31.

Iu branşa asigurărilor pe viaţă au incurs 

.546 poliţe cu un capital asigurat de cor.

” 957-980. După retragerea cazurilor de zece şi 

a stornărilor cum şi a rescumpărărilor starea 

. asigurărilor cu finea anului 1905 a fost 7325 

poliţe cu ccr. 9,125 898 capital.

Faţă de 7144 poliţe despre cor.

‘ 9,093.949-— din anul trecut, rezultă deci un 

spor de 181 poliţe cu un capital de cor. 

31.949'—. Un rezultat acceptabil e acesta da

că se va lua în conziderare stagnarea eco

nomică din ţeară întreagă, prin care s’a di

minuat producţiunea, cum şi dacă se va avea 

:3n vedere terenul nostru limitat de activitate.

Şi cu toate acestea percepţiunile de pre

mii nu s’au redus, ci este de constatat un 

spor de cor. 17.587 63 faţă de anul trecut, 

urcându-se suma la cor. 353.045"08. Venitele 

ia interese şi la chiriile caselor în ambele 

secţii au dat cor. 67.62904, ceeace cores

punde unui spor de cor. 944'64 faţa de anul 

precedent.

Mortalitatea a fost favorabilă. Au decedat 

cu 20-87 persoane m a i puţin ca după probabili

tatea matematică. Suma de despăgubire solvită a 

fostmai mică cu cor. 37.097 63 decât cea făcută 

după calculul matematic de verosimilitate.

Pentru asigurări cu termin fix şi pentru 

asigurări de zestre au ajuns la scaddhţă cor. 

67.584-—. Transporturile de premii s’au urcat 

la cor. 1,291-298 07.

Contul profit şi perdere sS încheie după 

achitarea intereselor de 5-4% după obligaţiile 

fondului de întemeiere, cum şi după restituirea 

din avansul secţiei I-e cu exedent de cor 

310746.

In senzul statutelor direcţiunea a făcut 

în fine următoarele propuneri: a) a retribui din 

excedentul secţiei I-e de cor. 1609 31 15% 

adecă 241*40 şi din excedentul secţiei a Il-a 

-de cor. 3107-46 15% adecă cor. 466',12 fon

durilor de garanţie respective, ear’ restul a-’l 

rezerva ca excedent:

b) a folosi excedentul rezervat din secţia 

a Il-a din anul 1902 de cor. 2349 72 ca re- 

plătite asupra pretenziunei secţiei I-e;

c) a sorţi în raport cu dotarea fondului

* de garanţie secţia a Il-a din excedentul reali

zat pro 1905 două obligaţiuni ale fendului 

de întemeiere pentru secţia a Il-a, cari se se 

tjrambuseze Ia 1 August a. c.

Starea sămănâturilor la noi.
La sfîrşitul lui Martie şi la începutul lui 

Aprilie vremea a fost rece, ventoasă, cu nin

sori, nepriincioasă sămănâturilor. De prin 5 

Aprilie vremea s’a făcut mai caldă, liniştită 

şi aşa lucrul de câmp s’a început cu mare 
sîrguinţâ.

G râu l de toamnă în multe, părţi e 

slab, cu toate că cu vremea călduţă s’a în

dreptat mult. In unele părţi e rar şi subţire 

în paiu. Lipsa de ploaie e simţită, cu deo
sebire la grâul sămănat mai târziu. Vermii 

au iă;ut pănă acum puţină pagubă.

S&cara de toam nă e mai slabă ca 

grâul, cu deosebire îa Ungaria. Prin părţile 

noastre s’a desvoltat destul de bine şi dacă 

ar ploua, va da roadă îndestulitoare.

O rzu l de toam nă e destul de bine 

desvoltat, dar’ are şi el lipsă de ploaie.

R ap iţe i i-a stricat vremea rece din 

Martie şi începutul lui Aprilie, dar’ să poate 

încă îndrepta. Prin Timiş şi Torontal înflo

reşte, dar’ îi strică mult vermii.

Dintre bucatele sămănate în primăvară 

de timpuriu, a resărit binişor ovesul şi orzul, 

în unele părţi în urma recelilor s'a rărit şi 

ici-colo s’a îngălbinit. Dintre nutreţurile să

mănate mai bine stă măzărichea şi luţerna.

Preste tot sămănăturile au lipsă de ploaie.

O i i r ă i ţ e n i a »

Cetind titlul articolului meu ştiu, 
că mulţi nici nu să vor interesa al 
ceti pănă în sfârşit, pe cuvânt, că azi 
nici nu mai e nimeni care să nu ştie 
ce e cureţenia . . .  Aceştia însă, să în- 
şală, căci eu când mi-am propus a scrie 
ceva despre cureţenie, am avut în ve
dere tocmai aceea, că azi toţi ţin la cu* 
reţenie, dar’ vrea să le arăt că nu din 
punctul acela de vedere ţin ei Ia cu
răţenie, din care ar trebui să ţină . . .

Azi de pildă, femeile noastre şterg 
regulat praful de prin casă, care să 
vede şi apoi numai odată, de două ori 
pe an (la Paşti şi la Crăciun) curăţesc 
în adevăr locuinţele, roscolind tot şi 
ştergând murdăria şi de pe unde de 
altfel nu să vede!

Asemenea ţin femeile noastre la 
curăţenia hainelor, de aşa că nu ies 
nici pe poartă, pănă nu-şi iau o haină 
curată pe ea, iia de desubt Se şi mur
dară nu să vede!

Asemenea îşi spală toţi, regulat 
obrazul şi mânile, dar’ încolo trupul 
poate sta şi murdar, nu să vede.

Şi apoi oare dacăfemeea, stăpâna 
casei, premerge cu astfel de esemple, 
ce fac celalalţi membrii ai familiei?...

Dacă bărbatul venind obosit dela 
muncă, In loc să găsească căsuţa lor 
curată şi bine aerisată, ca de drag să 
se recreeze în ea, o găseşte murdară 
şi pe femeea şi copiii pe cea urmă; nu’l 
cuprinde greaţă şi ca să nu şi aprinză 
pae în cap, înfruntând, mai bine iese, 
după oboseală şi năcăjit afară la ale 
sale treburi prin curte şi grajd, unde 
de năcas nu-’l mai trage nici pe el 
inima a mai face nimic.

Şi să credeţi câ’i aşa!. . . Nu’s 
multe azi femeile acelea, cari să nu i 
sară în cap bărbatului, dacă acesta cu
tează a o înfrunta că nu ţine destulă 
cureţenie »că a ta’i lesne bărbate, tu 
nu şti că nu’mi văd capu de lucru, nu

ştiu de care să stau« s. a. de acest 
feliu, ba mai rău. . . Şi când colo dup& 
ce nu e nimic regulat, mai bine zis, 
nici un spor după ea, de ar fi măcar
o mâncare gătită bine pentru bietul băr
bat obosit.. . Ţi-ai găsit-o, o dată-ţi 
spune: »doar nu eşti domn, mâncă ce 
e, doar vezi că n’am vreme să ţi gătesc 
ca la birt«.

Na e mirare, că bieţii bărbaţi în- 
grijaţi pănă în suflet de astfel de luc
ruri îşi află loc de recreare în în vreo 
cârcimă undeva, care obiceiu apoi să 
înrădăcinează în ei într’atât că »azi beat 
omul de năcăjit, mâne că n’are poftă 
de mâncare, poimâne că are durere de 
stomac şi iar’ altă dată pentru câ’i pof
tesc pretinii*. Şi să credeţi că’i aşa Hi 
Cercetaţi numai şi veţi vedea!. . .

In casa unde femeia îşi cunoaşte 
chemarea sa, şi-şi împlineşte cu scum- 
petate datorinţele sale casnice, acolo e 
fericire, e raiu pământesc, căci buna în
ţelegere, sănătatea, pacea şi norocul* 
acolo’s nedespărţiţi, Acolo vezi re
gulă în toate, vezi cureţenie, vezi copiii 
grijiţi, acolo şi bărbatul are rânduialâ 
în toate şi vrând nevrând precum e casa 
lui, să sileşte a şi ţinea şi el curtea şt 
grădina lu i!, .  . Ei dar’ puţine caşuri 
de acest feliu întâlnim azi la poporul 
nostru! Sunt rari acestea caşuri, ştiţi, 
întocmai ca corbii cei albi.

Mi-aţi putea spune căuşele acestei 
stări neplăcute, care ne dă tot îndărăt 
în toate, în loc să ne înainteze???... 
Cureţenia şi ear cureţenia!... Ea e 
pricina la toate relele, căci din nebăga- 
rea ei în seamă să trag toate. Omul 
care nu are atăta simţ, căt, să să ţină 
pe sin3 curat, acela nu poate să aibă 
nici alte porniri bune; căci el e un 
laş »lasă mă să te las« pe când cel 
ce preţueşte cureţenia e sprinten îa 
toate, e harnic, muncitor şi sănătos.

Vor zice cei mai mulţi, că na e 
drept, de oare ce cari toţi ţinem cureţenie 
şi totu şi nu înaintăm aşa precum ne 
spui E adevărat, dar pricina e că mt 
preţuim cureţenia aşa după cum s’ar 
cere; nu ţinem la cureţenie din acel 
punct de vedere, din care ar trebui să 
ţinem adecă din punctde vedere 
higienic.

Cureţenia e basa sănâtăţei noastre 
şi apoi e ştiut că în corpul sănătos 
domneşte mintea sănătoasă, care te 
duce numai pe căi bune. Murdăria e 
basa tuturor boalelor ce ne vin pe cap, 
deci e lesne de înţeles, că în trupul 
bolnav, numai minte sănătoasă, nu poate 
domni, prin urmare un atare om numai 
de bine nu poate da.

(Va urma).

El d. ip .
Povestire istorică de Silvestru Moldovan.

(Urmare).

Auzind crainicul vorbele lui Edip, îi zises

— De asta se n’ai teamă, deoare-ce ta. 

nu eşti copilul reposatului Polib şi al soţiei 

sale. Pe tine ca copil în leagăn te-a adus fit 

munte o slugă credincioasă a lui Laios, o r , 

păstor şi eu am fost aeela, care te-am luat. 

şi te-am dus în braţe în curtea lui Polib dini 

Corint, spuind că te-am găsit părăsit în munte* 

Regele şi regina te-au primit cu dragoste «L 

te-au crescut ca pe copilul lor.
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ISh isprăvi Mne vorba erainical, când 

zată ca soseşte din mante şi pastoral bătrân. 

<eăr© Fa dtss pe Edip In munte şi eare a pe

trecut pe Laios, eând a fost ucis.
B l censscti num ai decât pe crainieuî din 

Corint şi ’i adeveri toate cuvintele, ear’ în 

armă zise:
— Tu eşti fitil lai Laios şi ta ai luat 

în căsătorie pe mumă-ia. Eu de mult am 

ştiut-o aceasta, dar1 ea om sărac, mi-o fost 

groază sS deseoper aceasta înfricoşată taină. 

De aceea m’am dus în munte, ca păstor, ca 

se nu prea convin cu oameni şi se-mi scape 

•yre-o vorbă bănuitoare . .  . Acesta e adeveruî 

pe care pot jura . . ,
Iocaste auzind aceste, sg duse în palat 

şi încuindu-se în o cMlie, s’a spânzurat cu ein- 

gătoarea dela brâu.
Aceste lovituri grele sdrobiră sufletul lui 

Edip şi-l făcură neom. El îşi seoase cu mâna 

sa ochii din eap, căci în durerea sa nemăr

ginită nu voia s& mai vază oameni şi sg se 

Imcure de frumseţile lumii, de cari se bucură 

tot omul, pe care l-a dăruit D-zeu eu vederea. 

Apoiy dragii mei, aflând că nici cei doi feciori 

ai lui nu-’l ved bucuros Ia curte, îşi luă în 

mână băţul de pribegie şi pleca în lumea 

largă. (Va urma).

Ştiri econ., comerc,, jurid,, industr.
Aur. In hotarul comunei Zorlenţul-mare 

(comit. Caraş-Sevtrin), în depărtare de vre o 

trei km. dela comună, un taur a descoperit 

pături cu conţinut bogat de aur. El a crrut 

permisiunea sâ deschidă acolo o baie.

Nouă bancă românească. Fruntaşii 

români din Baia-mare şi împrejurime au ho

tărît s6 înfiinţeze în Baia mare un institut de 

credit şi economii, căruia îi vor da numele 

»Ignis< (foc). Pregătirile s’au început.

Porci din Serbia. In cele din urmă 

trei săptămâni, de când a Iost redeschisă gra

niţa dintre Serbia şi Ungaria, au fost aduşi 

din Serbia la noi 35 de mii de porci.

F E L U R IM I .
Mormântul lu i Aleescinitu-cel-mare, 

Ia cripta moiee (biscr. m himedanâ) 
Dănilă din Alecsandria s6 fcfli mor- 
mendul lui Alecsandru • cel - mare sau 
Aiecsandru Machedon, cunoscut şi In 
poveştile noastre poporale. A'ecsandru 
Machedon a murit în Babilon, dar’ tru
pul lui, aşezat in un sicriu de aur şi sticlă 
■şi a fost adus la Alecsandria (Egipet) 
vîrît în o gaură săpată în peatră. De
asupra acestei găuri s’a zidit mai târziu 
moşeea Dănilă. Cercetătorii de lucruri 
vechi au voit de mai multe ori a£ de
stupe gaura, dar’ nu li s’a dat voie, 
fiind moşeea Dănilă un loc ţinut !n 
marâ sfiinţenie. Acum mai mulţi ar- 
cheologi au dat o rugare la Khîdivul 
Egipetului să i lase a destupa gaura, 
sperând a afla în ea sicriul lui Ale
csandru.

Oare de seamă şi mulţumită public#,
Din Resimţi*.

Pentru edificarea turnului şi renovarea 
bisericei gr. catolice din Reşinari au contri

buit români emigraţi în statele Nond-Ameri- 

cane ca frumoasa sumă de 620 cor. adecă 
şase sute douezeci coroane şi anume au con
tribuit:

Ioan Dragomir 14 dolari, Crăciun Bucu- 

rel 5 d , Şerb Ihore 3 d., Savu Dragomir 5 

d., Şerban Smunchiu, junior 3 d., Vasilie Ţincu, 

junior 3 d., Bucur Crăciun Bucure!, (copil de 

4 luni 2 d. 50 c., Ioan Dragomir, junior 5 d., 

Stan Dragomir 5 d., Vizante Gracu 1 d.> 

Şerban Băncilă 2 d., Iosif Băncilâ 1 d., Bu

cur Băncilă, Comăn Roman, Ioan M. Bratu, 

şi Nicolae A. Bădilă toţi câte 2 d., Petru 

Băbiţioiu, junior 1 d,? Ioan Duca 2 d , Bucur 

Fruman 1 d., Marina C. Vidrighin 1 d.f Ma- 

niu C. Criveţiu 3 d., Petru Dragoe Maglasiu

1 d., Bucur Bloanca 1 d. 50 c., Iosif Pinciu

1 d. 50 c., Ioan Marintu 25 c., Coman Lungu

2 d. 25 c., Iacob Mărgălin 50 c., Serbu Lungu

2 d., Coman Severin 2 d., Oprea Dragomir

3 d., Ioan Muntiu, Nicolae Mintrea, Ioan Pinciu 

şi Stanca Mitrea, toţi câte 1 d , Ioan Alboiu

2 d., Bucur Albu 2 dolari, Paraschiva Vidri

ghin 1 d., Stan Ciupariu 1 d., Petru Grebeniu

2 d., toţi din Reşinari, Ioan Gherghel, Brun 

George Porumb, David Bozocea şi A. Popa, 

câte 25 c., George Pinghiş 10 c., Ioan Bozo

cea 10 c., George şi Dornica Dragosu 15 c., şi 

Iacobu Vladu 15 c., toţi din Vlădeni, Nicolae 

Sterbu şi Nicolae Ciatră, din Hozman, Iosif 

Giurca C. Roşia câte 25 c., Lazar Zlătariu 

Hozman 10 c., Nicolae Costea, Hozman, Ioan 

Giurgiu, Ţichendealu şi Iosilu Ţiganu, Hoz

man, câte 25 c., Solomon Dragoş, Vlădeni

10 c., Gearge Dragoş, Vlădeni 25 c., Ioan 

Stăniloiu, Codlea 25 c., Ioan Stopitia, Vărd 

15 c., Iohn Cavanangh 50 c. şi~ Mrs. Cava- 

nangh din America, Ioan Tatcu, Săsciori, 

Ioan Avram şi Nicolae Tecuşan Vărd, Vasilie 

Faur, Vasilie Tecuschi, Laz, toţi câte 25 c., 

Onichie La:ia, Lodroman 50 c., Vasilie Paica, 

Calborg 25 c., Ioan Babă, Apoldul-Micu 50 

Nicolaie Budacu, Opra-Cârţişoara, Dionisie 

Bucşa, Sărata, Ioan Popa, Cărperişiu, Gedeon 

Morariu, Vasilie Dobrilă şi Nicolae Marariu, 

toţi din Arpaşu de-sus, Dănilă Flenchia, Felso- 

Ucia, Vasilie Măgureanu, Arpaşu-de-sus, Va

sile N. Ghindea, Fel;6-Ucia Ana A. Pecan, 

Sebeşul-Săsesc şi Dionisie Bogdan, Arpaşu-de- 

jos, toţi câte 25 c., Nicolae Muntean, Caltvaser

10 c., George Wardeiner, Michelsberg 25 c., 

Ioan Filipu, Nou-Român 15 c., Iosif Msrie şi 

Man Bulea, Bungard 30 c., Ioan Gergel şi 

George Gergel, din Proştea, Darid Bucurenciu 

toţi câte 25 c., Ioan Bunta, Ioan Cândea şi 

Simion Curta, toţi din Chirpâl câte 10 ceoţi, 

George Capa;ea, Beclean 1 dolar.
(Va urma.)

Cr o n ic ă .
Fundaţlune nouă. Doamna IrinaOnaciu 

născ. Moga, reposata soţ̂ e a dlui Alexandru 
Onaciu, jude la curia regească, a lăsat »Reu- 
niunii iemeilor române din Sibiiu* o iunda- 
ţiune de 16,000 coroane. Scopul lundaţiunii 
este, ca la timpul său se se înfiinţeze în Sibiiu 
un institut de binetacere, în care se primească 
scut şi îngrijire fete ortane de ale preoţilor, 
altor inte ligenţi, industriaşilor şi economilor 
noştri, în rendul întâiu fete de conlesiunea 
greco orientală şi în rendul al doilea fete de 
confesiunea greco-catolică. Inst tutui va avea 
se poarte numele fetiţei din prima căsătorie 
a fundatoarei.

«Patria*, cassă de economii, societate 
pe scţiuni în Blaj, s’a înscris în şirul membrilor 
fundatori ai > Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu«, cu taxa de 100 cor., vărsată la cassa 
Reuniunei.

*

Nou vulcan. In una din insulele Cana- 
rice din oceanul Atlantic (aparţinătoare Spa
niei), anume în insula Gran Canaria din un 
munte a început se iase fum, cu miros de 
pucioasă. Muntele a fost odinioară vomitor

de foc şi sS credea stîns, dar* acum să vede 
că-şi începe de nou activitatea.

*

Matrozii ruşi, cari în frunte cu Matu- 
şenko, au fost scoşi din România, să vor aşez®- 
în Anglia. Spre acest scop au rugat pe în- 
credinţatul Angliei în Bucureşti să-i spriginească 
şi acesta le-a şi promis spriginul.

*

Mulţămită. Din Tălmăcel (1. Sibiiu) ni 
se scrie, că câţi-va tineri de acolo, deşi află
tori departe în America, şi-au adus aminte 
de sfta biserică şi de consătenii lor, plătind: 
sfintele paşti, pentru ce li să aduce mulţi- 
mită. Contribuitorii sunt: Toma T. Nedelcus 
Ion I. Tîrşa, Petru P. Stroila şi Nicolaie Rotar 
toţi din Tălmăcel.

%

Carnea de cal în Budapesta. In 3 1
Martie c. s’a împlinit o jumătate de an de- 
când se vinde în Budapesta în măcelării carne 
de cal. In luna dintâiu, în Octobrie a. tr. s’au 
tăiat 222 de cai, apoi din lună în lună tot 
mai mulţi, d. e. în Ianuarie c. deja 425 de 
cai, ear în Martie 449. In 6 luni în total au> 
fost tăiaţi 2163 de cai, în greutate de 
883,320 kgr.

*

La fondul de 20 bani al > Reuni unii
sodalilor români din Sibiiu« pentru cumpărarea
unei case cu hală de vânzare au mai dăruit:
d şoara Aurelia Bardosy, Victor Oniţ, comerci.,
Ghiţă Jaliu, callâ de prăv., Haralamp. Calămăr
şi Aurel Mara, calfă de prăv., fiecare câte 20
bani; Filip Şuiagă, învăţător, (Lăpuşnic) pentru
sine, soţia sa Aurora năs. Muntean şi copiilor
Victor, Emanuil şi Felicia, în total 2 cor. ; .
George Dordea, sedai blănar 40 bani, Ar-
seniu Bunea, protop. onorar, din prilegiul
eliberării de calfă cofetar a fiiului seu Virgil
2 cor.; Ioachim Muntean, din prilegiul hirotesiiei
sale întru protopresbiter al tractului Nocrich,
10 cor.; Demetriu Săvoiu şi soţia sa Maria
n. Poplăcenel (Sadu), întru vecnica odichnă a
unchiului lor Sa va Popovici, fost prot. c. şi r,
militar, 20 cor.; Petru Hădan, capelan (Răduleşti)
pentru sine, soţia sa Maria n. Şindea şi copiilor
Sabina, Graţian, Aurelia şi Veturia, în total
2 cor. si Victor Tordăsianu 10 bani.• i

*

Generalul ordulul Iezuiţilor, paterul 
Ludovic Martin a repoşat, în verstă de 60 de 
ani. El a întrat în ordul iezuitic la 1864 şi 
a fost ales de general al ordului în Loyola 
în 1S92. Martin a fost de naţionalitate spaniol.

*

Nenorocire. >Unirei« ii se comunici 
următoarele: In ziua 14 Martie, două surori 
din comuna Retiţia şi un copil de 15 ani. 
venind cătră casă dela târgul de săptămână 
al Huiedinului, pe drum dela Mărgău spre 
Retiţia, i-au ajuns un vânt puternic, mestecat 
cu zăpadă, aşa, încât n’a putut păşi mai de
parte, şi amândouă lângă olaltă au murit 
Copilul a scăpat, dar i-au dejerat degetele 
dela mâni. Le deplâng bărbaţii şi o grămadă 
de copii

Din Maramureş. > Răvaşul* scrie urmă
toarele: Ni-se comunică inscripţia de pe un 
potir, care cuprinde preţioase date istorice. 
Din acest prilej trebue să accentuăm de nou. 
cât de mare lipsă ar fi să se dispună din 
partea mai marilor bisericeşti o visitaţie a tu
turor bisericilor, cu îndatoriea să însemne tot 
ce este de preţ istoric, şi unele obiecte mai 
de samă să Ie adune într’un muzeu, la me
tr opolie în Blaj. Asta ar fi cu atât mai de 
lipsă, că multe din mouumentele acestea is
torice şi de artă ni-se prăpădesc, prin negrija 
şi nepriceperea celor ce ar fi chemaţi a l£ 
griji. Dacă nu ne vom îngriji din vreme se 1«~ 
păstrăm va fi prea târziu pentru multe din 
ele. — Eată ce aflăm. In Săcel se află uit- 
potir, de toată fmmşeţa, şi are următoarea 
inscripţie:

>Acest potir îl închină şi-l prinoseşte 
Măria Sa luminatul Domnu al' Ţării Runiâ- 
neşti D. S. Io Ştefan Cantacuzino voevod; 
sfintei mănăstire dela Maramureş unde 
se prăznueşte chramul înălţarea Domnului; 
spre pomenirea numelui şi spăsenia sufletului. 
Mării Sale lt 7224 (adecă 1716).

*
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Logodne. Dl Victor T ordăşianu, 
eferent consistorial îa Sibiiu şi d ra Eugenia 

îlovescu , profesoară la şcoala de fete a »Aso- 
daţiunii* logodiţi.

Dl Sebastian Stanca, absolvent de te
ologie şi filosofie, colaborator la ziarul »Tele- 
. graful român* din Sibiiu, s’a logodit cu dşoara 
Mărioara M untean  din Ocna-Sibiiului.

*

Un binefăcător. In 13 Aprilie a răposat 
;|n Feldioara (1. Braşov) Ioan Stan, mare pro
prietar, dăruind câteva mii de cor. mesei stu
denţilor români din Braşov.
- * -

Cununie. D-ra Emilia Corfar şi dl Nic. 
■Cârstea îşi vor serba cununia în 6 Maiu n. c.
• la 2 oare p. m. în biserica gr.-or. din Agnita.

' *

Dl Tordăşianu In Lugoj. »Meseriasul«
•> din Lugoj scrie următoarele: Domnul Victor 
Tordăşianu din fericită călătoria d-sale prin 
«Bănat a avut bunătatea a se abate şi pe la 
noi, pe la Lugoj, unde Joi în 18 Aprilie n. 
a vizitat redacţia »Meseriaşului* îmbărbătîndu- 
n e  la muncă pentru frumosul scop, ce-1 ur
mărim. După ameaz a vizitat localul clubului 
măestrilor români din Lugoj, unde a fost în- 
tîmpinat din partea multor măestrii, carii au 

. alergat însufleţiţi şi plini de bucurie în frunte 
cu d-nii Dr. Dimitrie Florescu şi V. Dobrin, 
care au salutat apoi pe dinstinsul oaspe cu

- cuvinte calde, binesimţite. Dl Tordăş anu,
~ acest Mesia al meseriaşilor români, plăcut 
atins de primirea caldă, ne-a întreţinut peste 
un cias, îmbărbătîndu-ne prin bogatele d-sale 
sfaturi preţioase ce şi-le-a câştigat muncind 
de atîta timp şi cu un spor foarte frumos 
pentru înaintea meseriaşilor români. L-am 

? petrecut şi ne-am despărţit la gară cu părere 
de rău, că atît de puţin a fost în mijlocul 
nostru şi l-am rugat să ducă fraţilor din 
A rdea l frăţeştile noastre doriri de multă sănă
tate şi de voie bună. Locaşurile în care întră- 
un orn bun par'că se sfinţesc.

*

Sultanul bolnav. Foaia engleză Pall- 
Mall-Gazette e informată din Constantinapol, 

,-că Sultanul e greu bolnav.

Gapon. Cetitorii noştri îşi vor aduce 
aminte, că unul din conducătorii muncitorilor 
rusi a fost preotul Gapon. El a fugit din 
Rusia în străinătate şi revoluţionarii ruşi l’au 
acuzat, că ar li venzător şi că a înstrăinat 
bani. Acum să vesteşte, că Gapon a fost 
ucis de cătră revoluţionari.

*

Cutremure de pământ. In Cinci-bise- 
rici (Pecs) săptămâna trecută a fost un mic 
cutremur de păment; cutremurul a ţinut 41 
de secunde. Asemenea s’a simţit cutremur în 
câteva locuri în Italia, precum la Firenze,

: Siena şi Poggi-Bonzi.

__ Din Tokio vine ştirea, că pe insula
Formoza s’a simţit un nou, cutremur pu
ternic. Oraşul Kagi a suferit stricăciune mare. 
O mulţime de edificii s’au ruinat. Au re- 
mas morţi sub dărîmături 120 oameni. Jertfe 
şi pustiire* a cauzat acest cutremur şi în co
munele din jur.

* ,

Vezuvul. Profesorul Matteucci, care să 
află în observatorul de pe coastele Vezuvului, 
a dat zilele aceste înştiinţări, că Vezuvul tot 
mai mult să linişteşte. Din crater (crepă- 
turi) au eşit gazuri surii, mestecate din când 

în când cu cenuşe.
*

Câne turbat. In Petrojeni un câne al 
pretorului a muşcat 13 oameni, între care e 
£  pretorul şi doi băieţi de ai lui. Sa consta

ta t; că cânele a fost turbat. Oamenn muşcaţi 
au fost duşi la institutul Pasteur dm Buda
pesta. Cânele a fost omorit.

Ciocnire de trenuri. In noaptea de 
Mercuri spre Joi săptămâna trecută la orele 
U s’a ciocnit la Iasenova trenul de persoane 
care circula între Timişoara şi Buziaş^cu 
s trenul dela Oraviţa. Un maşinist a fost rănit. 
; j jn călător a fost sdrobit de roatele trenului.

împotriva lăpădăril la iepe şi la vaci.
Un proprietar bogat din G;rtnania scrie, că 
cel mai sigur mijloc împotriva lăpădării la 
vaci şi iepe este turta de sămânţă de cânepă. 
Nnmai aşa a putut prinde mânzi şi viţei, 
după ce prin o mulţime de ani a perdut şi 
viţei şi mânzi. Turta aceasta se dă regulat 
iepelor şi vacilor cari sunt aproape de a făta.

* (Economia).

Pd apă ca pe uscat. Un american bo- ; 
gat, cu numele Bluff, a trecut la Eseg preste 
rîul Drava cu picioarele ca pe uscat. Spre 
acest scop el a folosit neşte pâpuci, umpluţi 
cu cel mai uşor gaz, cu lvlium, cari astfel îl 
ţin de-asupra apei. Bluff să zice, că a trecut 
tot aşa şi preste puternica apă Niagara din 
America.

*

Regele Carol al României, după cum 
să scrie din Lugano, să află bine în privinţa 
sanitară. Timpul pe Ia Lugano e frumos şi 
regele face zilnic primblări.

*

Venitul ettrat al concertului dat ds 
teologii din Sibiiu îa Orăştie, despre care 
am făcut amintire, a avut un venit curat —  
după cum scrie »Libertatea« — de 1562 cor. 
82 bani, care sumă s’a trimis gimnaziului din 
Brad.

*

In loe de anunţuri de logodnă. Dl
Victor Tordăşianu. referent conzistorial şi 
d-şoara Eugenia Iovescu, profesoară la şcoala 
de fete a »Asociaţiunii«, drept rescumpărare 
a anunţurilor de logodnă, dăruiesc pentru 
Muzeul etnografic al »Asociaţiunii« 20 cor. 
fondului de 20 bani al «Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu», pentru cumpărarea unei 
case cu hală dc vânzare 10 cor.

Ai 84-lea I Cassariatul » Reuniunei române 
de înmormântare din Sibiiu* a solvit ajutorul 
statutar după reposatul membru Maria Moise 
n. Cimbru.

Acesta este al 84-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei de înmormântare din Sibiiu.

Cazuri de moarte, Cu inima sdrobită 
de durere aduc la cunoştinţa tuturor rude- 
nilor, pretinilor şi cunoscuţilor, că prea iubitul 
meu fiu Eugeniu  Mureşianu, student în a V 
cl.-gimn. Murăş-Oşorheiu, în al 17 an al etăţii 
sale în 9 Aprilie la 4 ore p. m., după 
un morb îndelungat şi-a dat nobilul seu 
suflet în mânile creatorului. Rămăşiţele pă
mânteşti ale scumpului defunct, s’au aşezat 
spre odichna vecinică Mercuri în 11 Aprilie a. 
c. la 2 ore d. a. în cimeterul bisericei gr.-cat. 
române din Tusin. II deplânge văduvul seu 
tată George Mureşian, înv. şi Emil Mureşan, 
şcolar în cl II gimnazială în Blaj, frate.

__Harnicul învăţător pensionat Dimitrie
Săcărea, din Sebeşul super după grele sufe
rinţe a încetat din viaţă, în verstă de 54 am.

— Săptămâna trecută a murit în Paris, 
călcat de o căruţă grea, vestitul învăţat francez, 
Petru Curie, în vârstă de 45 ani, el a aflat 
asa numitul radiu (un mineral,) de mare 
însemnătate. *

Losul lu i Benkfi e bancnotă, Premiul 
de 600,000 cor. scos la tragerea finală de 
Marti a loteriei de clase reg. ung. priv. s’a 
venit pe losul vândut în e/8 jpărţi Nr. 3944 
muşteriilor fericiţi ai cassei de schimb Benkd, 
unde cu câteva zile înainte s’au tras şi câşti
gul principal de 60,000 cor. un câştig de 
15000 si unul de 10,000 cor. Se valorează 
deci deviza cunoscută în general a cassei de 
schimb,: losul lui Benko e bancnotă (Benkd 

sorsjegye banko). * 101 1—1

Focuri. In comuna Mândra (lângă 
Făgăraş) a fost un foc mare Miercuri în 5/18 
Aprilie. S’a aprins cam preia 10 oare a. m. 
din negrija unor copii şi in cateva minute a 
mistuit 14 şuri, o casă şi alte edifici şi unelte 
economice. Intre şun au fost şi 2 de peatră. 
Au ars 2 purcei; neste găini, şt 2 cam  legaţi. 
Focul s’a lăţit cu aşa repeziciune încât na- 
mai fost posibil să se facă nimic pentru opri
rea lui, mai adaugătn şi aceea că apă a fost

puţină şi oamenii scoşi cu satul la regularei 
căilor, încât numai muierile erau pe acasă, — 
după multă muncă focul a lost localisat. — 
Stângerea s’a continuat pănă seara. Intre cei 
arşi sunt numai 4 inşi asiguraţi Pagubă f&mtS. 
la 15—20 mii cor.

— In Boian a fost foc în ziua de Paşti, 
arzând 27 de economi. Pagubele sunt foarte 
mari.

*

Viâţa literară Nr. 15 are următorul 
cuprins: Apreciarea scriitorilor de I. Gorun. 
Din »Infernul«lui Dante (poezie) de G. Coşbuc. 
Opinie Separată de II. Chendi. Intermezzo 
(poezie) de Alice Câlugăru. Cum iubeşte o 
fată (nuvelă) de Vasile Pop. Noapte de iama 
(poezie) de Andrei Naum. Cronica Artistică 
de V. Cioflec. Cronica Literară. Din Lacrimi 
(poezie) de Ioan Bârseanul. Ghiocel (schiţă) 
de G. Frunză. Secerişul (poezie) de Elena 
Farago-Fatma. Rîndunica de D. N. Ciotori. 
Glume de Fl. Cristescu. Informaţiuni Literare 
şi Artistice. — Bibliografie.

*

Cea mal înaltă distinsţie Ia »Espozitiz 
gener. pentru îngrijirea prosperităţii şi sănă
tăţii, a chestiei de scalde şi a higienei* aranja
tă în Berlin, diploma de onoare la Crucea 
de onoare şi la medaila de aur, a fost con
ferită firmei Henric Mack în Ulm pentru 
cunoscutele sale specialităţi de toaletă >Boraxr 
impsrial,* »Săpun-borax-imerial,« »Praf dfe 
dinţi bdrax-imperial,< »Săpun-Toba« etc.

>  ■ '

Oboseala este un simţământ impo- 
vorător şl neplăcuţ, care se poate uşor 
delătura prin frecare cu fluidul turiştilor aî 
lui Kwizda. Eîpedare zilnică prin farmacia- 
cercuală în Korneuburg, care la dorinţă tri
mite şi cataloage de preţuri bogat ilustrate, 
gratis şi franco.

*

Eefart în 18/IV. 1906. Grădinăriiîe lui 
Peterseim au trimis în anul 1905 preste 400,000! 
de espediţii de postă şi tren. Cu aceasta 
cifră numita firmă din Erfurt cu privire Ia 
numărul espediţiilor stă în fruntea celor mai 
mări case de espediţii din lume.

Preţul bucatelor.
In Lugoj bucatele au avut următoarele 

preţuri:
Grâu prima calitate hectol. 14 60 cor» 

Grâu de mijloc 14 cor. Săcară prima calitate 

12-80 cor. Săcară de mijloc 11‘80 cor. Ora 

prima calitate 13 cor. Orz de mijloc 12 40 c, 

Ovăs prima calitate 12 cor. Ovăs de mijloc
1 1  cor. Cucuruz prima calitate 13 cor. Cu

curuz de mijloc 1260. Mazăre 48 cor. Liote 

80 cor. Fasole 36 cor. Cartofi 8 cor.

Se poate căpeta în tot local

es 7—42 a lui Sarg
cremă da diaţi neîncurajat de lipsă, păstrează 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTA REDiCŢM ŞI ÂDfiUISTHăpL

G. f. în Ap. Noi trimitem regulat foaia; poate 

poşta sS fie de vină.
Nic. I. PI. în Ş-ău. «Darea de seamă* vom pn- 

bliea-o nnmai mai târziu, căci sunt multe venite de mai 

nainte.
N. F. în Cl. Ne pare reu, dar’ nu se poate. Alt

cum dorini tot binele.

Proprietar, editor şi redactor raipoKiabii 

Silvestru Moldovan 

Tiparul „Tipografiei" Henric Maltxer.
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Pentru îngrijirea frumseţii şi sănătăţii.
Boraxul-imperial împrumută pielii gingăşie şi vioiciune, o face albi, este 

escelent pentra îngrijirea g ării şi a dinţilor, ofere mari uşurări Ia catar şi răguşală. Kaiser- 
Boraxnl face moaie oxi-ce apă şi este mijlocul cei mai bun pentru curăţirea pieRi. Precauţîune 
la cumperare! Numai veritabil în cartoane roşii, cu 15, 30 şi 75 fileri, cu instrucţie amănunttă. 
îfici'C&îid dssfâciit •

Singurul fabricant pentru Austro-Ucgaila: GOTTLIEB VOITH, VIENA III/ l.

G u s ta v  D u r r
meohaDio.

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
ii&iln. Piaţs-Bisre nr. 19 .

Recomandă deposital sen mare şi bine asortat 
ca toate felurile de maşini âe eusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă os preţ 
foarte moderat 20 11—

Ca specialităţi se resomandl maşinile de cusaî:

Siîde! & Naummi, 6. i. PfafF, -w
Toate acaretnrila andinilor de cusut de ori-ce 

fcî precujn ace, curele, oleiuri fine şi altele se află 
întotdeauna In depoiitci mea. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt esecutate prompt, ieftin şi conştienţios cu garanţie. Pentra 
fiecare maşină nonă de casat cumpărată dela mine dau g ani garanţie.

*  Oroloage, otltuli de id i ţi St argint deposit dela fabrica 8

Iulius Bros

/  * ■#>

Sibiiu (Nsgyszeben) str. Cisnădiei 3,
Cel m al mare deposit

din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, 
obiecte de aur şi de arfiirjt al lui Iulius £ros Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.

Toate obiectele de aur şi de argint suni 
probate şi esairjinate oficios şi pe fie-care obiect 
este oficială visibilă „njarca", afară de aceasta să 
dă garanţă în scris despre veritatea lîe-cărui obiect. 

Preţuri-curante ilustrate se dau la
cerere gratis şl franco. 33 12—

Nr. 2127 A. Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50 bani. 

ţanţuri de nickel 50, 70, 100, 14*0 bani.
Şanţuri de argint 2 cor. 90 bani până la 10 cer. 

Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani. 0

X̂XSCKXXXXXXK5K»OK«SO(OOaOKX)K)fâTOOO«X»

'33”’ i :

* “ ’

Nr. 2127 A.

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada Pintennlni nr. 9.

M
Jbm

Iipramnturl Wgateeire pa anuităţi.

S c r i s u r i  f o n c i a r e ,
scutite de d£;I.

c* sS pot lombarda la banca austro- 
ungară, să pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune ai 
sadîu şi ca oauţimnl de oisătorU militare.

Depuneri spre fructificare.
Daidia la interesele dela dtpuneri o plă

teşte isjbtutol.

Eseoxptare de cambii.

Avansuri pe afect® publice. 

Credite âe cont-curent
contra întabulări şi sită garanţă.

Esecntarea
de flacare afaceri ds bancă şi de zarafîs prin

Cassa de schimb
Sub condiţhuu colante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efeot* publios 
monete străin»,

rSscoapIrarea cupoanelor ;i efectelor iertate,

încasam ds cambii, dieeari şi asemâri,
predarea de asemnări şi bUete de ereiit 

pentra străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spra păstrare,

Incîiirlaîeâ de resorturi de casse de fer
(safe daitMlt»), sigure contra ineendiulzd

p a spargerii, etc. 6 9—26

Informaţiuni amenunţite s8 dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

ooooooooooooocoo

s
• fH
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0 8 8 0 0 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 !

Medicament de minune!
Medicament sigur ajutător la ori-ce fel de 

rană proaspătă şi veche, pentru rhenmft, suferinţă 
gihtică, dnreri de spate, nsthmă etc.

Vindecabila alifie Crucei albe sg
se întrebuinţeze; întrebuinţând odată aceasta alifie 
nu va întârzia a-’şi-o procura în casă!

P reţu l: 1 cutie 1 cor.
6 cutii 4 cor. fără forto postai.

De vânzare la 73 7—10

farmacistul Ignatz Freyler
Orşova (Ungaria-sudică).

Un commis
află numai decât aplicare în prăvălia de al
bituri şi manufacturi 102 1— 2

IV. S. Nadasdy
Sibiiu, Piaţa-mică Nr. B.

Biciclete „Panzer"
maşine solide, probate pentru ture, cu clopot, 
laternă de acetylen, t&şcă şi unelte. Garanţă de 
doi ani pentru rame şi toate părţile de deposit.

Preţul Cor. 95.
Mare stabiliment com ercial

Mittler & Co., Viena XIII/5
strada Hiittelberg 27.

Listă de preţuri bogat ilustrată gratis şi franco. 

84 4—12

Pene de pat
boeme ieftine!

5 Kilo: noue, scărmănate cor. 9-60; mai bune 
cor. 12.— ; albe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. 18.—, cor. 24.— ; albe ai zăpada, moi, 

pufoase, scărmănate cor. 30.—, cor. 36.—.

Espedarea franco cu rambursă. Schimb 
şi reprimire se admite pe lângă rebonificare 
de porto. H  5—6

Benedickt Sachsel, Lobes 184.
posta Pilsen, Boemia.

îr« *
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Institut indigen Banca de asigurare

„TRANSILVANIA"
17 22-52 din Sibiiu 

-*** întemeiată la anul 1868 **--

îm Sibiiu, rtrada Cisnâdiei o ra l 5  (edificiile proprii),
Esigursasă tn cele mai mvantagioase condiţii:

M » contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
giiM i de o m  fel, oioMle, mărfari, ¥itef natreţuri şi alte producte nnhbIm etc. 

asupra  wieţH om ule!
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copfî, de stadii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale f&râ «er@eti&re medicală

V  Asigurări pa spssa ds famonaSntare ca «olvlrea Imsdîată a capitalului. V i

faîsrl «slgnîat* contra lsosadiulul: W, Capitule asigorate asupra vieţii:
90,881.088 ooroane. jfj 9,125.898 corofene

Dela întemeiare institutul a solvit: 
psntfa d«spă|. ii Incandll 4,077.718 75 e. pentra capitale sslg. pa Yleaţă 8,588.863'37 e.

Oferte şl ori-ce informaţiuni se pot primi dela:

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnâdiei nr. 5 etagiu L, curtea 1., 
şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi dala 

sabagsnţii din toate comunele mai mari.

Industrie indigenă!
Prima fabrică transilvană de stearin şi săpun,

dela preluarea conducerii ei de cătră institutul ,,V e re în s lia u lt4! a riîe le aM , de nou 
adiustată şi provezută cu cele mai modeme maşine, liferează toate soiurile de Inmini de 
stearin, cum şi ca specialitate deosebită f ..

săpun de spălat neutral,
praf veritabil de săpun şi diferite alte soiuri de săpun
în o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurcnţă, chiar şi cu cele din străinătate.

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari escelează prin 
bunătatea şi vrednicia lor.

30 7—25 Prima fabrică transilvană de lumini.

Casse de fer şi oţel sigure contra focului
----- şi spargerii —

pentru păstrat bani, registre şi docu
mente în toate mărimile şi formele.

Soliditate garantată. ............11 1 " ■■ll
Preţuri ieftine.

Pentru edificiile comunale, de matriculă şi 
parochiale cu preţuri reduse şi pe lângă 

plătire în rate.

A se adresa la:

Prima fabrică trans. priv. ces. şi reg. 
de casse de fer şi oţel

a lui 59 6—

A. G. OSZY, jun
Sibiiu — Nagyszeben. 

D e p o tu l:

Piaţa  H e n a n n ,
pal. Habermann.

F ab ric a :

Str, Măcelarilor Nr. 30,
vis-&-vi9 de Catedrală.

Pret-curent ilustrat se trimite li cerere gratis şi franco. 
----- -------

=  Demeter =

solnt. kalisnlîognajacol.
Conţinutul preparatului meu aduce în uimire 

ştiinţa medicinală modernă şi si aplică cu folos 
admirabil şi în ţSri străine de cei mai renumiţi 
profesori şi medici — fiind Încântaţi de regulatul şi 
efectul ajuns.

Aceia cari tot felul de medicament au între
buinţat şi nu le-a folosit nimica, cărora zilele erau 
numărate — făcând Încă o probă şi cu medicamentul 
meu, suprinşi de puterea ţi efectul avut, întrebuin- 
ţându-’l timp mai îndelungat — dând mulţSmiti 
Atotputernicului că au aflat acest medicament preţios, 
s’au lnsăn$toşat In scurt timp — scăpând de sigura, 
moarte înainte de vreme. 67 9—10

Demeter solut. kalisulfoguajacol se aplicS. 
cu splendid efect la oti-ce fel de tusă, râguşeală» 
durere de pept, oftică (tuberculosă), cathar de plu
mâni, asthma, reafirul greu, precum şi la copii contra 
tusei măgăreşti. Opreşte asudatul greu, face poftă 
de mâncare, ’ recapătă somnul, şi din ce în ce se 
întăreşte şi însănătoşează bolnavul. Pre(ul este 2 cor. 
Numai aceea sticlă ii veritabilă, care e provăzută ca 
numele D e m e te r  C o rn e l. Se capătă la Qornel 
Demeter piaţa şcoalei nr. 35, precum şi în farmacia 
Dr. Hintz Gyorgy, Kolozsvâr, Mâtyăs kirâly t6r 27. 
Şi la farmacia Fmdes Keleman, Deak Ferencz uteza 11*

ci trebue să şi probăm

săpannl de lapte de crin Steckenpferd
dovedit de bun, medicinal, de Bergmann
& Co., Drezda şi Tesr.hen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al lui Bergmann 
(marca 2 băieşi) ca se avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii.

SS află bucata cu 80 fileri în Sibiiu la : 
Farmaciile la »Urs«, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Miiller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
Cisn&diei, str. Guştariţsi Fiaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Ois- 
nâdiei, Carol Arz, str. Cisnâdiei; mai departe 
in Sighişoara la : farmicia Lingner, I. B. 
Misselbacher. 86 4 - 50

Mai nainte fl. 6.— Aom fl. 4.50.

60.000 oroloage!
în urma prea marai îngrămădiri în depositul de 
articli, sunt de vândut în cel mai _ repede timp. 
Aceste vestite oroloage orig. americ. cu plaque 
de aur au costat pfină acum per bucata fl. 6. ■ 

acum se vfind, dar’ numai psntru timp scurt,

o  ti fl. 4 . 5 0 .
Aceste oroloage cu 3 acoperişe plaque de aur, cu 
maşinărie de precisiune, regulate pe secunde, în ese- 
cuţie admirabilă, cu cea mai bogată împodobire de 
flori gravate (sunt şl netede) nu se pot deosebi da 
oroloagele de aur veritabile nici chiar de cătră spe
cialişti. Cutioarele lor ciselate minunat, rSmân tot
deauna neschimbate şi pentru regulatul mers al oro

logiului sS dă garanţă în scris pe 8 am. 
Lanţuri de orologiu potrivite de plaque de 

aur fl. 1.—. Acest orologiu cu preţul de fl. 4.50 
este azi recunoscut fără îndoială_de un orologiu, 
care merge mai bine şi o cel mai ieftin In toată 
lumea şi nu pot nici de aproape ee-’l̂  ajungă nici 
unul din multele fabricate de concurenţă lăudate. L i 
fiecare orologiu sS dă o căptuşali de piele gratis. 
66 poate procura escl. numii prin depositnl central,

Alfred Fischar
Viena I., Adlergasse Nr. 10/25.

Espedare cu rambursă. Pentru-ce nu convine banii, 
retour. Preţ-curantc bogat ilustrate gratis şi franco^
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In licitaţie benevolă
să Ta vinde In 20 Âprilîe 1906 la 10 OP® 
M. m aceluia, care va oieri mai mult,

Oasa din Cristian, str. Bisericei 32
(ospetăria Hametner) 

aşezată la locul cel mai frecventat, pe drumul 
de ţeară, — cu o frumoasă şi mare grădină 
de pomi şi legumi — constătătoare din o 
odaie pentru negoţ, 2  odăi de locuit cu cuhnă,
4 pivniţe (între cari un gheţar) şi celelalte 
clădiri economice de lipsă, prtcum: şură, şop 
.pentru care, grajd etc.

Preţul de strigare 15.000 cor. Vadhi 10»/* 

Condiţiile mai de aproape să pot afla 
din 15 Aprilie 1906 încolo la 90 3— 3

J .  W flflie t iie r , sergent-major, în Sibiiu, 
casarma de train şi F . M a n ts c h e l, Sibiiu, 

strada jungenwald Nr. 12.

U n t
zilnic proaspăt, in calitate superioară 

din fabrica de unt din Sâlişte. 

Să află de renzare la

98 1—5

Victos* ©Bfţla
eom ersant

=  S i b i i u .  —

•*£

1 °8.3
î a

o3
"fi
1 °

CEA MAI MARE 
IHYEKŢIE

al noului seeol

costă numai

f l. 3 .5 5

orologiul de buzunar nickel - remon- 
toir, inventat tocmai acum, marca „Sy- 
stem-Roskopf Patent", cu un mecanism 
de 36 ore şi arătător (ie secunde, lu
minând clar, cu mtrs esact pe minută, 
cu garantă de 3 ani. Un lanţ elegant 
de orologiu şi 5 obiecte de lux se ală

tură gratis.

In caz de neconvenirc banii retour, ast> 
fel risicul e eschis. Espedarea cu rism- 
bursă sau tiim ţcnd prtţul înainte, se 

face prin 266 n—so

Văd. M. J. HOLZER 
M A R IA  H O L Z E R

deposit de fabrica en gros de oroloage 
şi articli de aur, Cracovia, Oest Dietels- 

gasse 73. St. Sebastiangasse 26. 
Furnisorul oficialilor ces. reg. de stat. 

Preţ-curante ilustrate de oroloage şi ar
ticli de aur, gratis şi franco.

SÎ3- Agenţi se caută. "3KI 
Asemenea anunţuri sunt imitaţii.

S  O

S O

Giuvaergiu si graveur

A. MORAWETZ
Sirsda Cisnădiei W. SIBIIU Strada CisnMisi 14.

Niua&i In stilai cel mal nou.

Deposit de g in v a e re , a t ir , ar
gint şi argint de d ilu a ,

=  Csi nai renusiltî negustoria de aorftrll. =

Deposit de oroloâge de Genera
de aur şi argint de cele mai (ine pentru

■ -■■■■"-- - domni şi dame. =====  

Atelier propriu pentru lucrări noue
şi reparaturi. 15 16—

=  Servloiu real. Garanţă cosştkBţisasâ. =

Convocare
la

adunarea generala, ordinară
a „Insoţirel de credit Asociaţitm e înregistrată în Ilim bav“ , care s£ 
va ţinea Duminecă, în 23 Aprilie st. v., 6 Maiu st. n. a. c. la 2 ore p. in. în localul şcoalei? 
confesionale din loc, la care membrii Insoţirei sunt invitaţi a hia parte.

O B I E C T  E L E  :

Raportul anual al direcţiunei, bilanţ, contul perderei şi profitului despre anul da- 
gestiune 1905 şi raportul comitetului de supraveghere. '

Distribuirea profitului.
Ridicarea remuneraţiunei cassarului.

Ilim  bav, în 25 Aprilie 1906. D i r 6 0 t i u i i 6  &.

100 1—1 I o n  I^ a z a r , preşedinte.

Active Bilanţ pro 1905 Pasive»

1 1951 67 1 16400
2 19285 51 2 Depuneri cu dobândă . . . . . . 3184 94
3 925 09 3 Părţi fundamentale 1334 94
4 170 40 4 1602 7R'

5 Fond economic . . . . . . . . 58 SO
6 Interese nesolvite 178 62
7 Contributiune neso lv ită.................. 256 7R
8 366 84

1
22332 67 22332| 67

Spese Profit şi perderi Venite

1 Interese anticipate 178 62 1 Interese curente................................ 1934 4f>
2 Contribuţiune.................................... 256 75 2 Interese re s ta n te .................. .... . 925 00
3 2166 09 8 314
4 206 53
5

1
i
!

1i
S66 34

1
3174) 33 | 3174 88:

II im bav, în 31 Decemvrie 1905.

D I R E C Ţ I U N E A :
Io» Lazar, Ioan Bftilă. Mateiu Barb. Ioan Alexandra,
preşedinte. cassar.

Revăzut şi aflat în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare.
I lim ba v, în 26 Februarie 1906.

Ioan Dragoman, Alexe Tercbila. Simion Bogdan. Ioan Terchila. Iosif Petcu. Miron Lazttroe 
preşedinte.

Grand Prix esposiţia Universală Par.s 1900. «*SPy

Restitutionfluidul lui KW IZDA
ap ă de spălat priv. c. şi reg. pentrn cai.

Preţul: 1 sticlă Cor. 2 80.
De preste 40 de ani în folosinţă în grajdurile de curte, 
în grajdurile ^mai mari militare şi civile pentru întărirea 
înainte-şi rentărirea după strapaţe, învîrtoşarea nervilor etc. 
facs capabil calul pentru cele mai escelente prestaţiuni 

Jn training.

Veritabil numai cu marca de scutire 

aci alăturată.

Se espetă în toate farmaciile şi drogheriile.

Preţ-curante ilustrate gratis şl franco.

Depoul principal: Francisc Ioan Kwizda
ftirnîsor de curte c. fi reg. anstro-ungar, reg. român şiurine, bulgar.

Farmacist cercual, K o rneubu rg  lâ n g ă  V iena. 94 I. 2_25

•WW*V m h m '

VICTOR DAHINTEN, negufătoris de fer
în Alba-Iulia, lângă Fântână.

Recomand marele meu deposit în 
puşculiţe (şpriţuri) de peronospora de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (accept), pănă 
în 1 Noemvrie, cum şi toate soiurile de 
articli de fer şi oţel, fere de plug, osii, 
cuptoare, şparherduri, cuie, şiroafe, 
pente de fer, trestie de stocatură, vase 
de culinâ, revolvere, patroane, coase, 
lopeţi, articli de guiui şi maşini eco
nomice etc. toate de calitatea cea mai 
bună şi cu preţurile oels mai ieftine» 

99 1— 10

fl*
II

Pentru tipar rnsossabi! H»ari« MeJtxw. Cernea!» d« imprimat £. T. Gleifcraann, Dresda — Budspesti.



Nr. 16 Ia  „ F O A X A n r . i e Pag. 215

Multe milioane de dame distinse folosesc

CREMĂ-MARGIT
de renume universal, a lui FOldes,

care 70 A 4—8

e liberă de grăsime, nestricâ- 
cioasâ şi înfrumseţează îndată.
Crema-Margit a lui Eoldea este un mijloc 
nestricăcios, cu efect repede şi sigur, contra 
pistrailor, petelor de ficat, sgrăbnnţeJor, 
bubiţelor şi necurăţeniilor pielii de tot 
soiul, — Cele mai distinse dame din lume 
folosesc Crema-Margit şi vorbesc de tot în
cântate despre efectul ei neîntrecut şi mi
raculos. După folosirea unui borcănaş se va 
Convinge ori-cine despre aceasta, numai cât 

trebue se ne ferim de imitaţii. 

PREŢUL unui borcănaş mie 1 cor, s&pun 
Margit 70 fileri, pudră Margit cor. 1.20, 
apă. Margit pentra faţă 1 cor., pastă 

Margit de dinţi 1 cor.

Fabricant: CLEMENT de FOLDES
farmacist în Arad.

Comande de 6 cor. sS trim it franco.

Se poate căpeta în Sibiiu (Nagyszeben) la: 

Gruido Fabritius, Gr. Meltzer, fabr. de săp. 
şi parf., J. C. Molnar, C. Morgeher, drogh., 
C. Miiller, E Rnmmier, Piesei şi Sclimidt. 

W ilhelm Frohlich în Agnita.

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiis, strada Gisaădiei uf. 12,
recomandă p. t. publicului

piatra niaOnfil da primăîară 

n o i t â ţ i l o
E<î3îte cîiiar acum, pentra SiaiM# 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
fraiiţnseşii şi indigene, din cmi 
se esecută după măsură cele mm 
modeme vestminte pmms: S&eko, 
Jaqsete, feasmi şi liaiae de 
saloBj ca preţcri foarts Esoderate.

Deosebită atenţinne merită 
noutăţile de stofe pentra pssfâi» 
alias?! şl eRsgiams, cari ss eflă 
totdeauna ta deposit bogat.

Asupra F©^©F8msiI©E‘ eoa- 
fecţionsts hi steHersS ffisa !*sl pss'- 
mit a atrage deosebita atenţiona a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

în easarî de urgenţă eonfegţio- 
nes na riad esmplst ds hain® in tissş 
da 24 ®p®. 14 u  ~

Oomptabi l
firm în comptabilitste, corespondenţa română şi germană se caută. 
Căsătoriţi preferaţi. Postul kddungat. Oferte însoţite de certi
ficate sau copia lor sub:

,Comptabil 1906"
93 2-2la administraţia acestui ziar.

Torok este faurul norocului.
e întrecut

9 norocul, oare favorlssază colectară noastră principală. Deja am plătit onoraţilor 
noştri cumpărători ?n timp mai scurt mal mult de 25 milioane ooroane de oâştigurl; 
între aceste cele mai mari câştiguri, anume:

de 2-ori marele premiu de 0 0 0 * 0 0 0  coroane 
câştigul cel mai mare » 400.000 »

cum şi câştiguri 4 â cor. 100.000, 3 â 90 000, 2 â 80.000, 3 â 70.000/ 
3 â 60.000, mai multe â 50.000, 40.000, 30000, 25.000, 20.000, 15.000 
şi afară de aceste incă alte multe câştiguri mari â 10.000, 5000, 3000,
2000, 1000, 500 cor. etc.

Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, cea mai bogată în şanse 
de câştig în lumea întreagă şi a comanda la noi un los de noroc. — In viitoarea, a 
18-a, loterie de clase sg vor trage din

125.000 S o su ri c u  62.500
de câştiguri de bani şi anume în total în suma enormă de 16 milioane 457.000 cor,

'I

Beetein ei iei
h m  steMs f ih b u m r l

Yiel Geid verscbonect dăs Leben 1 Vielfeicht UbeiTâsuiii 
der Mann die Frau ader di a Frau den Mann durcii Ankauf; 
der neben den Namea stehenden Nummer mit einetn! 
Hauptţiewlnn t Der Zufall splett im Leben eine grosse i 
Bslie und kann ea gerade ein Zufall seltî, mit der neben | 
dem betretfenden Namen stehenden Nummer das Loos 
getroffen zu hahsn, welcbes elnen gressen Gewlnn erhalt

Mim, idei 4040
Adolâr, Agaes 6814
Adolf, Agota 9007
Agosteu, Amâlia 19162
Aladâr, Ansa 80445
Albert, Anatoîia 210»
Alirâd, âpallsnia 84216

6411
9868

Î9821
20380

24285
28881
8+552
36451
87424

Akss, Araska 
Ambraa, Berta 
A&drâs, Blaaka 
Anial, BorbMa 
ArcoM, Beriska 
ArpM, Bstti 
Arthnr. Belîa 41794 
Aurel, Brigitta 4i »88 
Attila. Oeeilia 84809 
Bsîâzs, Cornelia 847ÎS 
Bâîînî, 86ra 88085 
Btma&îi, Bsfsitn 101404 
Sila, Ceeilia i » f  
Bisidik, Iffiiraia 128»0S 
BsrnâL Bsuas i£S3W 
DânleC|rii88*aai2ŞŞi3 
Divid, Era 12?»»  
Mass. Eveiis

84252
24303
2903S
84933
86779
88118
38173

Degsâ, Em$b»t 
Ede, Essisr 
Siak, Elel 
Eismâr. Pîdra 
Emil, Pranciska 
Eadre, Prlda 
EraS, Genevera 
Feresc, Gertrud 
Frifyes,8abriella 
FttlSp, Cizclla 
Găbor, Beâvig 
Sâspâr, Heîeaa 
Bergely, Hsnriett 41795 
fie za. tloFHiiaa 618^ 
8nsztâv, Hilâa 
Sy3rgy, flwlFka 
Gyala, Idnska 
Hoarik, Iloaa 
Hermana. lima 
Eago, iika 
î?nâc, Irea 
lues, Irma,
Imre, lxabella 
Istvăs, laaka 
Isidor, lohaana

81702
84780
89219

101914
123501
im mmm
128510
128511 

8512 
8602

I7â0. lottn 12305 
lakzh, Jâssa 20284 
Haos, lEdift 20983 
Jeao, laiiska 24203 
ÎQ2sef, Sarolfa 24265 
Kâîaâa, Katiaka 28874 
Kârolj, Eatalia 29CS4 
Kersel, Elâra 85318 
Kristof, Eioiild 86825 
tajos, Kcraclia 88188 
Lâsalo, Erisstiu 88228 
Led, Eaolgocda 41919 
Up«, Laura 64S»4 
Loriuc, Leake 84738 
Eaad, Lesaia 86014 
Hârkas, Lidia 90370 
lârtoa, Maa 101939 
Sâtvâs, Lndmilla 128502 
liisal?, bcjza 128507 
Miklâs.Magaslaa 123519 
Hiksa, Balvia 128514 
B6r, Margit 128515 
Hâader, Măria 5483 
Orbâa, lârtha 8826 
Osskăr, Malild 12814

0tu. lelânia 
Oiiin, Karoslsx 
Pal, Ssszti 
Peter, Olfa 
Pistă, Paula 
Sie&ard, Pclagle 
Bsisrt, FiifHi.'li 
Eoâslf, Piroska

20441
20989
242M
2427?
28876
82715
35640
8Î411

Saiamon, Regina SS164 
Sama, Htesika 88288 
Sâador, Bozâlia 41921 
Sisaea, Sări 88891 
Tareâs, Sarolta 847S9 
Tibor, Sîereaa 86049 
Tihintâf, Tbitiari* 927Î8 
Tivadar, Terds 123508 
m iis , feros 128504 
Teadel, Vai6ria 128508 
Vlkior, Veronika 128516 
Tilmoa, Tiktfeia 123520 
Vinoe, Vitoa 12S518 
goliia, ZsoSa 123521 
IiiîBHi Ztnsnti 183522

Cel maiimare câştig ev. 1,000.000 coroane. Special 1 premiu cu 600.000,
1 câştig# 400.000. 1 â 200.000, 2 â ICO 000, 2 â 90.000, 2 â 80.000,
2 â 70000, 2 â 60.000, 1 â 50.000, 3 â 40.000, 3 â 30.000, 6 â 25.000,

9 â 20.000, 13 â 15.000, 44 â 10.000 şi încă multe altele.

Piătirea conform planului a losului original de clasa I. estei

Pentra V» los original fl. — ?5 san Cor. 1.50, pentra V* los original fl. 1.80 sau Cor, â.~~ 
» i/a » » » 3 . —  » » 6. » 7 i  » » »6-— » » 12 “

şi aceste sâ vor espeda cu rambursă sau după trimiterea înainte a banilor. Planuri oficioase 
gratis. Comande la losurile de mai sus rugăm a ni-se trimite cu deplină încredere până în

gggg** O BJEaiu a» c.
fiittdcă ftumerii de mai sus curând pot s8 treacă. 69 8—6

mm

cea mai mare neguţâferie de loterie de clasă a Ungariei
j B w d a p e s t a ,  DespărţemSntul de loterie de clasă a coieeturel noaslre prinolpala.

Tputrală: TherefJtenrhif? 40/a. \\ I* Filială: W&itznerring 4/a.
U Museumring 11/a. \\ Adresa telegrafică: Torokek, Bndapest
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Tusa, îmbolnăvirile de catar, durerea de 
piept, îmbăloşirea, asudatul de noapte, hor
căita], sunt adese-ori presemnele celui mat 
periculos duşman al sănătăţii noastre, al în
fricoşatei

t u b e r c u l o s e !

83

msr

Trebue se stirpim reul în germine, şi dacă el I 
s’a ivit, trebue se ne d£m silinţa cu’ atât mai 
nult a-’l înfrânge, spre acest scop serveşte

n T u b e r i i i i i I  n a  M aiapi

distins la espoeiţia engleză cu medalia de 
anr şi diploma de onoare, recomandat de 
mulţi medici, care într’adever înfrânge tuber- 
culosa, delătură tusa, uşurează scuipirea de 
sânge, disoalvă flegma. Deci cine voieşte se 
se elibereze de acest rău sau se-’l previe, se 
foloseacă şi procure o sticlă de model cu 3 cor., 
«an o sticlă mare cu 5 cor. 77 5—40

Deposit principal pentru Austro-Ungaria:

Farmacia „Apostel“
Budapesta, Josefring Nr. 64/26.

In întregul Orient răspândită

Pomadă orientală
pentru a*’şi menţine ori-cine un obraz fraged şi frumos.

Prin Întrebuinţarea Pomadei orientale dispar 
Ori*ce pete de pe obraz de ori-ce natură ar fi, ca: 
pistruii, pete de ficat, cosuliţe, pete materne, cre- 
pătnri de vent si alte sbârcitnri pielare, astfel 
ca după întrebuinţarea unui singur borcan ţi săpun 
recâştigăm resnltatul satisfăcător fără a deveni vă
tămător feţii.

Zilnic incurg sute de comande.

Preţuri le:  un borcan pomadă orientală cor. 1,— 
un săpun oriental > 1,—
una cutie pudră orientală > 1.20

A se căpăta la

Farmacistul îgnatz Freyle?
SS 9—10 O r ş o v a .

Fluidul lui Kwizda
Mm& Şarpele. (Fluidul turiştilor).

Frecare aromatică probată pentru întărirea şi regeaerarea nervilor 
şi muşchilor. întrebuinţat de turişti, vânători, biciclişti şi călăreţi pentru 

întărire şi regenerare după ture mai mari.

Preţul Vi sticlă cor. 2 — 
V, sticlă cor. 1.20

Cata'oage ilustrate gratis şi franco. — Deposit principal:

FBANCISC IOAN KWIZDA
furnisor de curie c. şi r. an str o-ungar, reg. ronuia şi princ. bulgar.

Farmacist cercual, K o r n e u b u r g  l â n g ă  V ien a .

94 g 1—15

A N D R E IU  T Q R O K
fabrică de maşini economice

în Sibiiu, Poarta Cisnâdiei —-— ^
recomandă onor. domni agricultori :

Maşine de tăiat nntreţnl, niaşine de tăiat napii şi sfârmitor 
de cucuruz în diferite mărimi, pumpe de toste soiurile pentru fântâni 
pănă la adâncime de 20 metri, Pluguri de toate soiurile şi sistemele, ma
şini de s&n&nat cucuruzul cu 2— 3 şire, maşine „Titania" de s&mânat 
cereale, maşine de îmblătit şi de plivit cerealele. Prese pentru s6- 
minţe de uleiu, zdrobitoare, mori cu 1, 2 şi mai multe petri mânate 

cu vapor şi cu motor. Preluare de sfredelire de 
fântâni, cele mai bune şi mai ieftine fântâni.

Represantanţa flabricoi de motoare

LANGEN & WOLF, Viena.
*, pentruCele mai bune motoare din lume, motoare original „Otto 

benzin, petrol şi gaz (cărbuni).
Prospecte, desemnări şi preliminare de spese franco şi gratis.

21 8—

««**immm

fabrici de cam 1
Bsb&snsml îsd im  voi® a !aca atest g. £, ps- 

felieal ae i la

eassile spre de fos şi spargere,
cari se fes ta fabrica »ea. La miae se fac e&ssâ 
as»ai dia Material baa şi tare. De aceea rog ca 
deese&ire ©st. piblic, care eaată e&sse, eS biaevoca&cft 
a fi cm ateaţiume ta lista preţinîor le grestatea fi 
mSrars isdiestă pestra-ca pmmiii-la saiaid pe iii- 
sferă ea es cafssda ca alta eassQ ce ©feTia is ee- 
ssrda, fleai® ăla saterM glafe şi stşor. 

ia fabrica laea se pregătesc (ia eesaasăă, iapă 
safeară, ca greţsri ieftine) casse şi tresort — § paa- 
ţerats aia cţeî afesdafc iaposibild de a le găuri. 
Plitei MmiM şl ooaims cassa cispă înţ̂lsgars sa platlgg la nts,

&lsas gs©|graţia şl feasssa
ImfczUwG ăe lumină Jîycslm. *1351

■ H © @ i i s 1 25 8-

îefoE’Io?! d.® oEiie în. l̂îfe>ilii8 
tirada Peplăslt-esare Kr. 8.
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